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Kontingjenti i anijes “Lisus” përbëhet nga 21 ushtarakë, mes të cilëve edhe 2 femra

Në mjediset e Qendrës Stërvitore të Ko-
mandës Mbështetëse u zhvillua ceremo-

nia e përfundimit të kursit EOD (Explosive 
Ordnance Disposal) niveli II.  Të pranishëm në 
këtë ceremoni ishin shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku,  ko-
mandanti i Komandës Mbështetëse gjeneral 
brigade Ndriçim Sallaku, atasheu ushtarak i 
Shteteve të Bashkuara të Amerikës...

Forca Detare: Kontigjenti i 
14-të niset drejt detit Egje

Misioni i NATO-s “Aegean Sea”
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Stërvitje, dislokime,
trajnime dhe kurse arsimimi

“Perspektiva italiane dhe zhvillimet 
aktuale të Europës juglindore”

faqe 5

faqe 7

Ambasadori i Italisë z.Alberto Cutillo në kds

Bashkëpunim me Francën në fushën e mbrojtjes 

Asambleja Parlamentare e NATO-s

Kontribut për eleminimin e pasojave të tërmetit, 21 shtator 2019

faqe 3»

Turqia vazhdon të ofrojë ndihmë për 
Shqipërinë në përballimin e situatave 

emergjente, pas dëmeve të shkaktuara nga 
tërmeti që goditi vendin më 21 shtator. 
Drejtoria për Menaxhimin e Fatkeqësive dhe 
Emergjencave e Turqisë (AFAD) ka sjellë në 
Shqipëri 480 çadra të cilat i janë dorëzuar më 

10 tetor, në një ceremoni në Tiranë Drejtorisë 
së Përgjithshme të Rezervave Materiale, me 
pjesëmarrjen e përfaqësuesve të institu-
cioneve të Shqipërisë dhe të institucioneve 
turke në Shqipëri. Gjatë fjalës në ceremoninë 
e dorëzimit të ndihmave, zëvendësministri i 
Mbrojtjes i Republikës...

Koçi: “Ndihma e Turqisë për Shqipërinë është shumë e çmuar”

Specialistët e kompanisë EOD të Batalionit 
të Xhenios në Komandën Mbështetëse, 

u angazhuan më  datë 12 tetor 2019 në 
një operacion tepër sensitiv për vlerësimin, 
çaktivizimin dhe transportimin e një arsenali 
predhash prej 100-120 mm, të gjetura në 
fshatin Shetaj të njësisë administrative Ishëm, 
bashkia Durrës.  Këto predha u gjetën gjatë 
punimeve të kryera për ndërtimin e një...

Asgjësohen 40 predha, 
100-120 mm në              
Ishëm të Durrësit

Kompania EOD-Batalioni i  Xhenios

Qendra Stërvitore e Komandës Mbështetëse
Përfundon me sukses 
kursi EOD niveli II 

faqe 3»

Wuhan, Kinë 14-28 tetor 2019 

Ekipi ushtarak në  
“Lojrat Olimpike 

Ushtarake Botërore 2019”

Stoltenberg: Siguria 
jonë është themeli 
për gjithçka tjetër

faqe 4»

faqe 4»

faqe 8»

faqe 2»
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Turqia vazhdon të ofrojë ndihmë 
për Shqipërinë në përballimin 
e situatave emergjente, pas 
dëmeve të shkaktuara nga 

tërmeti që goditi vendin më 21 shta-
tor. Drejtoria për Menaxhimin e Fat-
keqësive dhe Emergjencave e Turqisë 
(AFAD) ka sjellë në Shqipëri 480 çadra 
të cilat i janë dorëzuar më 10 tetor, në 
një ceremoni në Tiranë Drejtorisë së 
Përgjithshme të Rezervave Materiale, 
me pjesëmarrjen e përfaqësuesve të 
institucioneve të Shqipërisë dhe të in-
stitucioneve turke në Shqipëri.

Gjatë fjalës në ceremoninë e dorëz-
imit të ndihmave, zëvendësministri i 
Mbrojtjes i Republikës së Shqipërisë, 
Petro Koçi, tha se çadrat të ardhura 
nga Turqia për nga cilësia janë shumë 
të vlefshme, sipas tij, këtë moment që 
kalojnë familjet shqiptare që janë dëm-
tuar rëndë nga tërmeti.

“Mirënjohje nga zemra për Repub-
likën e Turqisë për këtë ndihmë që po 
sjellë në momentet e vështira të popullit 
tonë. Dua të falënderoj presidentin e 
Turqisë, ministrin e Jashtëm, në mënyrë 
të veçantë ambasadorin e Turqisë në 
Tiranë, zyrën e atasheut ushtarak, 
AFAD-in, TIKA-n. Ndihma gjithmonë 
vlerësohet dhe ndaj ndihmës gjithmonë 
duhet të jemi mirënjohës, por kur ndi-
hma dhe solidariteti vjen në momente 
të vështira ajo nuk harrohet kurrë”, 
tha Koçi. Ai theksoi më tej se “Çadrat 
e kësaj cilësie janë shumë të dobishme 
për këtë situatë që kalojnë familjet tona. 
Ndihma e Republikës Turke, e popullit 
turk që është më shumë sesa mik për ne 
është shumë e çmuar, është një ndihmë 
që ne nuk duhet ta harrojmë kurrë. 
Bashkë me Turqinë ne i përgjigjemi 
shumë sfidave globale të sigurisë dhe 
paqes. Bashkë kemi qenë dhe jemi në 
shumë misione ndërkombëtare. Bashkë 
kemi qenë në Afganistan, në shumë 
misione ndërkombëtare, jemi bashkë 
në detin Egje për të penguar emigra-
cionin e paligjshëm. Por ky moment 
bashkëpunimi në situatatë emergjence 
është edhe më zemërprekës”.

Ambasadori i Turqisë në Tira-
në, Murat Ahmet Yörük, tha se pas 
tërmetit, presidenti i Republikës së 
Turqisë, Recep Tayyip Erdoğan dhe 
ministri i Jashtëm, Mevlüt Çavuşoğlu, 
shprehën solidaritetin e tyre presidentit 

Kontribut për eleminimin e pasojave të tërmetit, 21 shtator 2019

Koçi: “Ndihma e Turqisë për 
Shqipërinë është shumë e çmuar”

Mbërritën në Tiranë 480 çadra me vlerë 350 mijë euro të cilat janë të 
përshtatshme për të përballuar kushtet klimatike dhe mund të strehojnë 500 familje

Shteti i Kuvajtit iu bashkua 
vendeve të tjera, që janë soli-
darizuar duke dërguar ndihma 

për të përballuar situatën e krijuar 
pas lëkundjeve të tërmetit të datës 21 
shtator, që shkaktuan dëme të konsid-
erueshme në Tiranë dhe Durrës.

Ambasada e Kuvajtit nëpërmjet 
fondacioneve bamirëse kuvajtiane 
në vendin tonë, dorëzoi 2000 pako 
me nga 25 kg ushqime bazë pranë 
magazinave të Rezervave Materiale 
të Shtetit.

Në dorëzimin e këtyre pakove 
ishte i pranishëm zëvendësministri i 
Mbrojtjes Petro Koçi, ambasadori i 
Kuvajtit në Shqipëri Fayez Mishari 
Al Jassim, drejtori i Përgjithshëm i 
Emergjencave Civile Haki Çako dhe 
drejtori i Përgjithshëm i Rezervave 
Materiale të Shtetit Paulin Luli.

Zëvendësministri Koçi falënderoi 

në emër të qeverisë shqiptare shtetin 
e Kuvajtit duke vlerësuar rolin e 
ambasadorit Al Jassim për anga-
zhimin e tij personal pas lëkundjeve 
të 21 shtatorit. “Dua që të shpreh 
mirënjohjen e përzemërt në emër 
të qeverisë, natyrisht të Ministrisë 
Mbrojtjes për Kuvajtin, i cili nuk 
është hera e parë që asiston në rastet 
e fatkeqësisë natyrore. Një pjesë e kë-
tyre ndihmave ka shkuar drejtpërdrejt 
për bashkitë përkatëse Tiranë dhe 
Durrës. Ndërsa sot kemi një ndihmë 

tjetër, e cila i dorëzohet Rezervave të 
Shtetit dhe më pas do të menaxhohet 
nga Emergjenca jonë Civile që do 
t’i shpërndahet njerëzve në nevojë.” 
Nga ana e tij, ambasadori i Kuvajtit 
Fayez Mishari Al Jassim, foli për 
përmbajtjen e pakove dhe i cilësoi 
këto si ndihma paraprake për banorët 
e prekur. Më herët, Ambasada e Ku-
vajtit ka kontribuar me ndihma edhe 
pranë bashkive Tiranë, Durrës dhe 
Elbasan, të cilat u prekën nga tërmeti 
i 21 shtatorit.

Kuvajti: Ndihma për tërmetin, 
2000 pako me nga 25 kg ushqime 

Qeveria bullgare mori vendim 
për ndihmë humanitare

Qeveria bullgare mori vendim për t’i dërguar Shqipërisë ndihmë 
humanitare për përballimin e pasojave të tërmetit gjatë muajit 

shtator. Kryedrejtoria “Siguria nga zjarri dhe mbrojtja e popullatës” 
pranë Ministrisë së Punëve të Brendshme do të sigurojë transportimin 
e ndihmës humanitare si dhe të 1000 batanijeve. Kryqi i Kuq Bullgar 
do të dërgojë 50 shtretër dhe 50 dyshekë. Vlera e ndihmës humanitare 
është mbi 2500 euro.

të Shqipërisë, Ilir Meta, kryeministrit 
Edi Rama dhe ministrit të Jashtëm në 
detyrë Gent Cakaj. “Pas këtij rasti 
Turqia ofroi ndihmat dhe gjithashtu 
eksperiencën e saj që ishte kërkuar 
nga Republika e Shqipërisë. Gjithashtu 
presidenti Erdoğan dhe kryeministri 
Rama u takuan në New York dhe më pas 
biseduan në lidhje me këtë çështje. Me 
udhëzim të presidentit të Turqisë Erdoğan 
kanë mbërritur në Tiranë 480 çadra të 
cilat janë të përshtatshme dhe për të 
përballuar kushtet klimatike të dimrit 
dhe me këto çadra mund të strehohen 
plot 500 familje”, u shpreh ambasadori 
Yörük. “Si një shtet që e kemi përjetuar 
tërmetin dhe nga kjo fatkeqësi kemi 
pasur edhe humbje njerëzish arrijmë 
ta kuptojmë mirë gjendjen e vëllezërve 
tanë shqiptarë. Shpresojmë që kjo 
ndihma jonë të jetë e rëndësishme në 
këtë situatë. Ne gjithmonë kemi qën-
druar pranë në ditë të vështira dhe do 

të vazhdojmë të qëndrojmë”, u shpreh 
ambasadori turk. Drejtori i Përgjithshëm 
i Emergjencave Civile të Shqipërisë, Haki 
Çako, tha se Turqia si vend mik është 
gjendur pranë Shqipërisë me ndihma në 
mënyrë të vazhdueshme për përballimin e 
situatave të ndryshme emergjente. Secila 
prej çadrave ka një hapësirë prej 16 
metra katrorë dhe strehon pesë persona, 
ndërsa vlera e çadrave arrin në total në 
350.000 euro. Gjatë viteve të kaluara, 
pas fatkeqësive natyrore institucione të 
ndryshme turke kanë ofruar dhe shpërn-
darë ndihma në Shqipëri. Kujtojmë se 
Tirana dhe qytete të tjera të Shqipërisë 
u goditën më 21 shtator nga një tërmet 
me një magnitudë 5.8 sipas shkallës 
Rihter, i cili u vlerësua nga autoritetet 
si “tërmeti më i fuqishëm në 20-30 vitet 
e fundit”. Epiqendra e tërmetit ishte në 
Detin Adriatik, 30 kilometra në veri të 
Durrësit, ndërsa u lënduan dhjetëra per-
sona dhe u dëmtuan qindra banesa.
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Forca Detare: Kontigjenti i 
14-të niset drejt detit Egje

Misioni i NATO-s “Aegean Sea”

Kontributi i Forcave të Arma-
tosura shqiptare në mision-
in e NATO “Sea Guardian” 
do të vijojë me Kontingjen-

tin XIV, i cili u nis më 11 tetor 2019, 
nga Porti i Durrësit për në detin Egje. 
Në përcjelljen e detarëve shqiptarë 
ishte i pranishëm zëvendësministri i 
Mbrojtjes Petro Koçi, zëvendëskoman-
danti i Forcës Detare, kapiteni i rangut 
I Artur Meçollari, prefekti i Durrësit 
Roland Nasto, efektivë të flotës si dhe 
familjarë të ushtarakëve që janë pjesë 
e kontingjentit.

Zëvendësministri Koçi e vlerësoi 
angazhimin e detarëve tanë në detin 
Egje si një kontribut për sigurinë e 
gjithë Evropës dhe u uroi erëra të 
mbara kontingjentit të radhës. “Migra-
cioni i paligjshëm nuk sjell vetëm de-
stabilitet shoqëror por sjell edhe rreziqe 
të terrorizmit sepse mbart shpesh me 
vete elementë të ekstremizmit të dhun-
shëm. Ky është një kontribut ushtarak 
i Republikës së Shqipërisë që pikërisht 
Evropa të mos ketë më pasoja të tilla. 
Prandaj në këto ditë ku diskutohet hapja 

Kontingjenti i anijes “Lisus” përbëhet nga 21 ushtarakë, mes të cilëve edhe 2 femra
e mundshme e negociatave të BE me 
Shqipërinë për anëtarësim, ky është një 
kontribut që na e ngre kokën lart sepse 
është një shërbim që ne i bëjmë Evropës 
së bashkuar. Dhe kjo falë vendimeve të 
qeverisë së Republikës së Shqipërisë, 
por natyrisht edhe kontributit konkret 
të Forcave tona të Armatosura dhe në 
mënyrë të veçantë të Forcës sonë De-
tare. Me kontingjentin e sotëm, numri i 
efektivëve të angazhuar deri tani në këtë 
mision shkon rreth 300, që është me të 
vërtetë një shifër e konsiderueshme për 
një vend të vogël si Shqipëria.”

Zëvendëskomandanti i Forcës De-
tare kapiteni i rangut I Artur Meçollari 
përmendi vlerësimet nga aleatët që 

kontingjentet shqiptare kanë marrë për 
kontributin në detin Egje dhe falënderoi 
në mënyrë të veçantë për mbështetjen 
dhe sakrificat, familjarët e ushtarakëve 
që kanë shërbyer në mision.

Kontingjenti XIV do të patrullojë 
në zonën e operacionit me anijen Oriku 
dhe komandohet nga kapiteni i rangut 
III Albion Bitraj. Kontingjenti përbëhet 
nga 21 ushtarakë, mes të cilëve edhe 
2 femra. Shqipëria kontribuon prej 3 
vitesh në operacionin e NATO në detin 
Egje, ku kanë shërbyer rreth 300 efek-
tivë dhe 3 anije, të cilët kanë realizuar 
mijëra orë patrullime, duke shpëtuar 
dhe parandaluar qindra emigrantë të 
paligjshëm.

Shqipëria pjesëmarrëse në 
Asamblenë Parlamentare të NATO-s
Nga data 11-14 tetor 2019,  ka zhvilluar punimet vjetore në Londër, 

Asamblenë Parlamentare të NATO-s, ku mori pjesë një delegacion nga 
parlamenti shqiptar, kryesuar nga Mimi Kodheli. Delegacioni i Përhershëm 
Parlamentar në Asamblenë Parlamentare të NATO-s, i kryesuar nga Mimi 
Kodheli, mori pjesë në punimet vjetore të kësaj asambleje, që këtë vit u 
mbajtën në Londër. Në komisionet përkatëse të Asamblesë u diskutua mbi 
rëndësinë e kësaj aleance, duke qënë se ky është viti i 70-të i krijimit të 
saj. Komisionet morën në shqyrtim raportet e përgatitura nga raporterët 
dhe u shprehën në favor të miratimit të tyre. Kryefjalë e diskutimeve 
ishte situata aktuale në fushën e sigurisë si dhe zhvillimet e fundit në këtë 
drejtim. Afganistani, Rusia dhe së fundmi edhe Siria ishin temat kryesorë të 
diskutimeve mes parlamentarëve. Po ashtu Kodheli mori pjesë në panelin e 
veçantë rezervuar zonjave deputete, panel i drejtuar nga Madeleine Moon, 
Presidente e Asamblesë Parlamentare të NATO-s, në të cilin u diskutua për 
rolin e grave brenda Asamblesë. Seancës plenare iu drejtua me një fjalë 
edhe Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg dhe Sekretari 
i Shtetit për Mbrojtjen në Britaninë e Madhe, Ben Ëallace. Gjithashtu 
delegacioni shqiptar ishte i pranishëm në pritjen e organizuar nga grupi i 
miqësisë Britani e Madhe-Shqipëri në Parlamentin Britanik.

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral brigade 
Bardhyl Kollçaku i ka dorëzuar flamurin ekipit ushtarak 
të FA të cilët do të përfaqësojnë FARSH në “Lojrat 

Olimpike Ushtarake Botërore 2019”, që do të zhvillohen në 
Wuhan, Kinë, nga data 14-28 tetor 2019.

Flamuri iu dorëzua atletes nëntetare Luiza Gega, finaliste 
e lojërave botërore të atletikës zhvilluar muajin e kaluar ne 
“Doha”, Katar, ku me kohën 09’19”, në garën 3000m me 
pengesa, theu rekordin kombëtar dhe u kualifikua për në 
Lojërat Olimpike 2020.

Gjeneral brigade Kollçaku, u shpreh i nderuar dhe duke 
e konsideruar moment shumë të veçantë, ndër të tjera tha: 
“Jam besimplotë që do të na nderoni. Të gjithë përfaqësuesit 
që ndodhen këtu, janë më të përzgjedhurit, më të mirët, që jo 
vetëm kanë eksperiencë, por na kanë përfaqësuar denjësisht në 
shumë kompeticione brenda dhe jashtë vendit, ku do të veçoja 
Luiza Gegën, e cila e ka valëvitur flamurin tonë në shumë kam-
pionate. Mendoj dhe besoj fort që ju do të shpërbleni besimin e 
ministrit të Mbrojtjes dhe shefit të Shtabit të Përgjithshëm për 
përfaqësimin dinjitoz dhe pse jo të ktheheni dhe me trofe. Ju 
do të tregoni me disiplinën dhe shpirtin e garës që Shqipëria 
është vërtet një vend i vogël, por më një zemër të madhe. 
Suksese!”, - u shpreh gjeneral brigade Kollçaku.

Në emër të ekipit përfaqësues përshëndeti nëntetare Luiza 
Gega, e cila u shpreh e nderuar dhe me përgjegjësi të madhe 

që do përfaqësojë FARSH në “Lojrat Olimpike Ushtarake Botërore 
2019”, si dhe premtoi që ajo dhe e ekipi përfaqësues do bëjnë 
maksimumin për të përfaqësuar denjësisht Forcat e Armatosura 
shqiptare. Ekipi i FARSH që do mari pjesë në “Lojrat Olimpike 
Ushtarake Botërore 2019”, përbëhet nga nëntë (9) pjesëmarrës, nga 
strukturat e Forcave të Armatosura, të cilët do të garojnë në atletikë 
1500m dhe 3000m (pengesa) për meshkuj dhe femra, maratonë 
42km, mundje e stilit të lirë dhe xhudo. Ky është edicioni i 7-të 
i Lojërave Olimpike Ushtarake Botërore, të CISM, dhe Forcat e 
Armatosura shqiptare marrin pjerë për herë të tretë. Aty marrin 
pjesë rreth 12.000 sportistë dhe zyrtarë, të cilët konkurojnë në 
23 sporte olimpike dhe ushtarake, gjatë 10 ditëve të zhvillimit të 
garave. Lojërat e mëparshme janë zhvilluar në: Romë, Itali- 1995; 
Zagreb,Kroaci-1999; Catania, Itali-2003; Hyderabad, Indi-2007 
dhe Rio de Janeiro, Brazil- 2011.

Wuhan, Kinë 14-28 tetor 2019    

Ekipi ushtarak në  “Lojrat Olimpike 
Ushtarake Botërore 2019”

Ekipi FARSH përbëhet nga 9 pjesëmarrës, të cilët garojnë në tre disiplina: 
atletikë 1500m, 3000m, maratonë 42km, mundje e stilit të lirë dhe xhudo
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneral brigade 
Bardhyl Kollçaku zhvilloi një 
vizitë në Qendrën e Kontroll-

Raportimit (QKR) të Forcës Ajrore.
Qëllimi i vizitës ishte ndjekja e 

stërvitjes “Tango Scramble”, e cila 
zhvillohet në kuadër të realizimit të 
misionit të policimit ajror, në hapësirën 
ajrore të Republikës së Shqipërisë, në 
bashkëpunim me CAOC-Torrejon, 
Spanjë.

Në fluturimin stërvitor “Tango 
Scramble”, morën pjesë 3 avionë 
ushtarakë Tip M-2000 të NATO-s. 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, 
gjeneral brigade Kollçaku u prit nga 
zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore, 
kolonel Editson Zarka. 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
nëpërmjet një brifingu të dhënë nga 
shtabi i Forcës Ajrore  dhe  koman-
danti i Qendrës së Kontroll-Raportimit 
nënkolonel Sulo Mustafaraj, u njoh 

Gjeneral brigade Kollçaku në Qendrën e Kontroll-Raportimit

Zhvillohet stërvitja ajrore 
“Tango Scramble”

Në fluturimin stërvitor “Tango Scramble”, morën pjesë 3 avionë ushtarakë Tip M-2000 të NATO-s

Specialistët e kompanisë EOD 
të Batalionit të Xhenios në Ko-
mandën Mbështetëse, u anga-

zhuan më  datë 12 tetor 2019 në një op-
eracion tepër sensitiv për vlerësimin, 
çaktivizimin dhe transportimin e një 
arsenali predhash prej 100-120 mm, 
të gjetura në fshatin Shetaj të njësisë 
administrative Ishëm, bashkia Durrës.  
Këto predha u gjetën gjatë punimeve të 
kryera për ndërtimin e një depo uji nga 
bashkia Durrës, shumë pranë shtëpive 
të këtij fshati.

Pas vlerësimit në vendngjarje, deri 
më tani janë zbuluar 40 predha, të cilat 
konsiderohen të rrezikshme për jetën 
e banorëve. Pesë nga këto predha janë 
transportuar në Batalionin e Xhenios 
për asgjësim në poligonin e rajonit të 
Bizës. Predhat kanë një peshë përafër-
sisht 30 kg dhe i përkasin trazirave të 
vitit 1997.  

Në këtë operacion morën pjesë 
5 specialistë EOD nga Batalioni i 
Xhenios, të mbështetur nga Policia 

Ushtarake,  Policia e Rendit si dhe 
specialistë të prefekturës së Durrësit. 
Grupi EOD ndodhet aktualisht në 
vendngjarje dhe vazhdon operacionin 
për vlerësimin e pjesës së mbetur të 

predhave, si dhe kontrollin e të gjithë 
perimetrit të zonës ku mendohet se 
mund të ketë dhe predha të tjera, me 
qëllim asgjësimin e tyre dhe elimin-
imin e rrezikut për banorët përreth.

Në mjediset e Qendrës Stërvitore të Komandës Mbështetëse u zhvil-
lua ceremonia e përfundimit të kursit EOD (Explosive Ordnance 
Disposal) niveli II. 

Të pranishëm në këtë ceremoni ishin shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku,  komandanti i Komandës Mbështetëse 
gjeneral brigade Ndriçim Sallaku, atasheu ushtarak i Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës i akredituar në Tiranë kapiten i Rangut II James Hilton, 
atasheu ushtarak i Kosovës i akredituar në Tiranë kolonel Bashkim 
Shillova, përfaqësues nga Shtabi Përgjithshëm si dhe komandantët e 
strukturave vartëse të KM-së.

Ceremonia ndryshe nga herët e tjera filloi me një demonstrim nga 
kursantët EOD për asgjësimin e një pako të improvizuar IED (Impro-
vised Explosive Device) si dhe heqja nga një djegore nga një predhë 
152 mm. 

Pas demonstrimit nga grupi EOD, fjalën e hapjes së këtij aktiviteti e 
mbajti komandanti i Qendrës Stërvitore kolonel Ylli Zyla, i cili theksoi 
rëndësinë e veçantë që ka kjo ceremoni duke u shprehur se: “Misioni 
i këtij kursi EOD është zhvillimi i aftësive teorike dhe praktike për të 
përcaktuar llojin e mu-
nicionit, si dhe nëse ky 
municion është i sigurt 
për të lëvizur, transportuar 
dhe asgjësuar në një zonë 
të sigurt gjë e cila rrit af-
tësinë dhe ndërvepruesh-
mërinë e ekspertëve tanë 
me ata të NATO-s. Ky 
kurs shërben njëkohësisht 
edhe për zgjidhjen e de-
tyrave të ndryshme EOD 
brenda dhe jashtë vendit 
si në operacione luftarake 
ashtu edhe në ato jo luftarake”.

Në emër të kursantëve të Forcës së Sigurisë së Kosovës përshëndeti 
tetar Donjeta Krasniqi.

Përshëndeti në këtë ceremoni dhe mbikqyrësi i palës amerikane të 
EUCOM kryekapter David  Niedzwiadek, i cili u shpreh tepër i kënaqur 
për përkushtimin dhe punën e palodhur si të instruktorëve shqiptar dhe 
atyre të FSK. Kursi EOD niveli II ishte veçanërisht sfidues për shkak të 
kurikulës së re dhe pajisjeve të reja, por kursantët e këtij kursi i kaluan 
të gjitha fazat me profesionalizëm të lartë. 

Në fjalën e tij, shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të Armato-
sura, gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku pasi përshëndeti të pranishmit 
në këtë ceremoni, nënvizoi veçantinë e këtij evenimenti, në një specialitet 
me kaq interes dhe delikat, sikurse është EOD. Nëpërmjet këtij kursi 
ne arritëm që me ndihmën e aleatëve ekspertë amerikanë të certifikojmë 
instruktorët e parë si në Shqipëri dhe Kosovë, të cilët do të zhvillojnë 
dhe ruajnë vazhdimësinë e këtyre kurseve në të ardhmen. 

Duke qenë i një rëndësie të veçantë për vetë rrezikun që mbart në 
vetvete ky specialitet, kursi u zhvillua me impenjim dhe përkushtim 
të madh si në aspektin e përgatitjes profesionale, ashtu edhe nga ana 
instruktivo-metodike. 

Në përfundim, gjeneral brigade Kollçaku falënderoi në veçanti 
ekipin e vëzhgueseve amerikanë të EUCOM për vlerësimin e dhënë për 
instruktorët EOD të Qendrës Stërvitore në Komandën Mbështetëse dhe 
atyre të FSK-së.

Në përfundim të ceremonisë u shpërndanë certifikatat për të gjithë 
kursantët.  Në kurs morën pjesë 13 vetë, 10 kursantë nga FA (kryesisht 
Batalioni I Xhenios) dhe 3 kursantë nga FS Kosovë.

me historikun dhe me skenarin konk-
ret të kësaj stërvitje. Më tej u ndoq 
fluturimi në lartësi të ulët mbi aero-
portin e Rinasit. 

Në përfundim, gjeneral brigade 
Kollçaku falënderoi personelin e 
QKR për angazhimin në stërvitje 
dhe nivelin e përgatitjes së tyre 
dhe shprehu vlerësime për shtabin 
e Forcës Ajrore në koordinimin me 
strukturat e NATO, për zhvillimin e 

stërvitjeve të tilla. 
Ndër të tjera, gjeneral brigade 

Kollçaku shprehu mbështetjen e 
vazhdueshme të Shtabit te Përgjith-
shëm dhe Ministrisë së Mbrojtjes 
në implementimin e projekteve për 
modernizimit e Qendrës së Kontroll-
Raportimit,  si dhe në trajnimin e 
personelit të saj në interes të rritjes 
së operacionalitetit për realizimin e 
detyrave që rrjedhin nga misioni.

Kompania EOD-Batalioni i  Xhenios

Asgjësohen 40 predha, 
100-120 mm në Ishëm të Durrësit

Qendra Stërvitore e Komandës Mbështetëse

Përfundon me sukses 
kursi EOD niveli II 

Në kursin EOD të nivelit II, morën pjesë 
13 vetë, 10 kursantë nga FARSH (kryesisht 

Batalioni i Xhenios) dhe 3 kursantë nga 
Forca e Sigurisë së Kosovës
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“Perspektiva italiane dhe zhvillimet 
aktuale të Europës juglindore”

Ambasadori i Italisë z.Alberto Cutillo në kds

Paraditën e datës 10 tetor 
2019, komandanti i KDS, 
Gjeneral Brigade Prof. 
Asoc. Bajram Begaj, priti 

në një takim të vecantë Ambasadorin 
e Italisë në Shqipëri, Zotin Al-
berto Cutillo. Në takim morën pjesë 
atasheu ushtarak italian i akredituar 
në vendin tonë Kolonel Fabio Cornac-
chia, i cili shoqëronte Ambasadorin 
Cutillo, si dhe Shefi i Seksionit të 
Grupit të Studimeve Strategjike, 
Kolonel Vullnet Doka. 

Pasi i uroi mirëseardhjen, Ko-
mandanti i KDS, Gjeneral Brigade 
Prof. Asoc. Bajram Begaj, e njohu 
Ambasadorin e Italisë në Shqipëri, 
Zotin Alberto Cutillo, me përsh-
krimin e KLSM, si kursi më i lartë 
institucional në fushën e sigurisë e 
mbrojtjes në sistemin arsimor ush-
tarak; vëmëndjen e MM dhe SHP për 
arritjen e objektivit madhor të këtij 
kursi, në funksion të aspirimit për 
kalimin në fazën tjetër të akreditimit 
nga NATO. 

Gjeneral Begaj, theksoi rëndësinë 
e misionit të këtij kursi, i cili ka të 
bëjë me edukimin dhe përgatitjen në 
nivelin politiko-strategjik të oficerëve 
me gradën kolonel dhe civilëve 
ekuivalent, nga Forcat e Armatosura 
dhe Institucionet e Sigurisë të Re-
publikës së Shqipërisë dhe vendet e 
rajonit, në kuadër të forcimit e rritjes 
së bashkëpunimit rajonal e më gjërë 
në fushën e mbrojtjes. 

Gjithashtu, Zoti Cutillo, u njoh 
me kurrikulat e mësimdhënies, 
përmirësimet e bëra, audiencën e 
pjesëmarrjes në kurs, në mënyrë të 
vecantë për audiencën e huaj nga 
vëndet e rajonit. 

Gjeneral Begaj, u ndal në rëndës-
inë e bashkëpunimit midis të dy 
vendeve, duke theksuar se ky b/
punim, i nisur më parë do të vazh-
dojë të thellohet më shumë dhe në të 
ardhmen, duke shtuar dhe fushat e 
bashkëpunimit. 

Gjeneral Begaj, falenderoi Am-
basadorin Cutillo për krijimin e 
mundësive për bashkëpunimin me 
Qendrën për Studimet e Larta të 
Sigurisë së Forcave të Armatosura 
Italiane (CASD), Qendrën e Bashkuar 
Operative të FA Italiane (COI), si dhe 
NATO Defence College.

Nga ana e tij, Ambasadori i Italisë 
në Shqipëri, Zoti Alberto Cutillo, u 
shpreh tepër entuziast për frymën dhe 

Bashkëpunim me Qendrën për Studimet e Larta të Sigurisë së Forcave të Armatosura Italiane

KM me forcat e mjetet e BMR gjatë fundjavës që 
kaloi ka shkuar në ndihmë të banorëve të qytetit të Laçit 
për eliminimin e pasojave të përmbytjes se rrugëve e 
kateve te para te shtëpive në qendrën e qytetit, shkaktuar 
nga reshjet e dendura, rënë ditën e premte.

Komandanti i këtij operacioni, major Altin Celami 
me forcat e mjetet e BMR dhe Batalionit të Transportit 
kanë punuar me 3 grupe dhe disa mjete speciale për 
zhbllokimin e pastrimin e rrugëve nga balta dhe inertet 

si dhe në ndihmë të familjarëve të dëmtuar në  lagjen 4, 
Kulla e Previzit, në Sanxhak dhe pranë bashkisë Laç.

Efektivët e reparteve të BMR kanë punuar pa u lodhur 
dhe operacioni për pastrimin e shtëpive dhe rrugëve nga 
mbetjet e papastërtitë ka vazhduar me intensitet deri në 
kthimin e gjendjes në normalitet. Ky operacion është 
vlerësuar nga pushtetilokal dhe banorët e Laçit duke i 
konsideruar ushtarakët e Komandës Mbështetëse si her-
onjtë e heshtur që iu gjendën në ditë të vështira.

Ushtarakët ndihmojnë për pastrimin e rrugëve
Përmbytjet në Laç

Në Shkollën e Trupës Bunavi, kontingjenti i 
rekrutëve kandidatë për ushtarë detarë në FA 
sapo ka përfunduar fazën e parë të stërvitjes 

në programin stërvitor, periudha “jeshile”, në këtë 
fazë stërvitore që është edhe faza e përshtatjes, 
rekrutët e rinj kanë mësuar dhe janë njohur me 
rregullat bazë për jetën ushtarake, kanë mësuar 
dhe janë kalitur me vlerat morale të FA, të tra-
ditës dhe etikës ushtarake, kanë marrë njohuritë 
bazë për armatimin si dhe për herë të parë ata 
kanë zhvilluar qitje me armë luftarake Sipas një 
rregulli të vendosur, tashmë të konsoliduar, gjatë 
kësaj faze stërvitore, që përbëhet nga tre javë 
kalendarike, rekrutët janë të “izoluar” dhe nuk 
mund të shkojnë për fundjavë pranë familjeve të 
tyre, kjo periudhë stërvitore është një lloj prove 
për kandidatët për ushtarë duke qenë në kushtet e 
jetës në kazermë dhe duke mos pasur kontakt me 

morën vendime të rëndësishme për ardhmërinë e 
shtetit të brishte shqiptar.

Pas historisë radha i vjen natyrës së bukur 
vlonjate që zoti i’a ka dhënë me shumicë, një 
shëtitje përgjatë “Lungomares”, ku kaltërsia e 
detit, plazhi ranor, rrezet e ngrohta të diellit, gjel-
bërimi i pishave dhe barit në lulishte krijojnë një 
atmosferë qetësie dhe relaksi që vështirë se e gjen 
në tjetër vend. Kthimi në repart ishte me mbresa dhe 
kujtime të cilat janë të pashlyeshme në memorien e 
çdo rekruti, një ditë plot diell, energji dhe pozitivitet, 
përfundimi i një periudhe dhe sprove të vështirë por 
që u kapërcye me sukses nga këta djem dhe vajza me 
uniformën e blertë të kandidatëve për ushtarë/detarë 
të FA të RSH-së. Një javë e re, një fazë tjetër nis, 
sfida të reja na presin, bashkërisht do të ecim përpara 
deri në momentin final të çertifikimit si ushtarë të 
denjë të FA-s të Republikës së Shqipërisë .

Shkolla e Trupës Bunavi 

Një ditë në Vlorë: Nga Lungomarja 
tek Muzeu i Pavarësisë

rritjen e këtij bashkëpunimi. Ai vlerë-
soi bashkëpunimin dypalësh, por nga 
ana tjetër vlerësoi mjaft pozitivisht 
dhe bashkëpunimin dhe kooperimin 
midis pjesëmarrësve shqiptarë dhe 
atyre të huaj në Kursin e Lartë të 
Sigurisë, duke u shprehur se ky b/

punim do i shërbejë më së miri ndarjes 
së ideve, shkëmbimit të eksperiencave 
për cështje të ndryshme, të fokusu-
ara kryesisht në fushën e sigurisë e 
mbrojtjes, jo vetëm për Shqipërinë, 
por edhe për vëndet e rajonit.

Në fund të takimit, bashkëbise-

duesit shprehën bindjen se mar-
rëdhëniet dhe b/punimi dypalësh në 
fushën e arsimimit dhe trajnimit, do 
të vazhdojnë të thellohen më tej.

Në kontekstin e këtij takimi ishte 
dhe tematika që Ambasadori i Italisë 
Alberto Cutillo, zhvilloi me audiencën 

e KLSM, “Prespektiva italiane dhe 
zhvillimet aktuale të Europës juglin-
dore”. Lektimi i Ambasadorit Cutillo, 
u përcoll me interesim të veçantë nga 
kursantët e Kursit të Lartë të Sigurisë 
dhe Mbrojtjes, duke u shoqëruar me 
pyetje e diskutime të ndërsjellta.

mjedisin jashtë repartit. Pas tre javë “izolimi” në 
kushtet e kazermës rekrutët të organizuar shkojnë 
për vizitë në qytetin e Vlorës, objekt i kësaj vizite 
është njohja me historinë, traditat dhe kulturën, 
peisazhin e mrekullueshëm të kësaj treve të jugut të 
Shqipërisë. Vizita filloi ashtu siç ishte planifikuar 
, së pari me sheshin historik të Flamurit aty ku 
historia bëri bashkë ata burra të urtë e të mençëm 
, pa dallim feje, krahine dhe ideje të cilët me aktin 
e tyre kurorëzuan sakrificat dhe gjakun e derdhur 
në shekuj nga qindra e mijëra patriotë e luftëtarë 
të çështjes kombëtare, hodhën themelet e shtetit të 
parë Shqiptar. Vizita vijoi në Muzeun Kombëtar 
të Pavarësisë në atë ndërtesë të vogël në pamje 
por të madhërishme në atë që përfaqëson. Në këtë 
ndërtesë u vendos dhe kreu aktivitetin e saj, prej 28 
nëntorit të 1912 deri në janar të vitit 1914, qeveria 
e kryesuar nga Ismail Qemali. Në këtë ndërtesë u 
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Forcat e Armatosura: 200 atletë 
në maratonën “Tirana Marathon”

Morën pjesë rreth 2500 atlet ënga 42 shtete të botës
Rreth 200 atletë nga Forcat 

e Armatosura shqiptare u 
bënë ditën e dielë,  më 13 
tetor 2019,  pjesë e aktivitetit 

më të madh sportiv të organizuar nga 
Bashkia e Tiranës “Tirana Marathon”, 
8 prej të cilëve do të garojnë në garën e 
21 km dhe të tjerët në garën 10 km. 

Bashkë me ekipin e Forcave të 
Armatosura shqiptare, në “Tirana 
Marathon”, marrin pjesë edhe 5 ush-
tarakë nga Kosova, dy prej të cilëve do 
garojnë në 21 km dhe tre në 10 km.

Në këtë aktivitet, në të cilin morën 
pjesë rreth 2500 vrapues nga 42 shtete 
të botës si nga Australia, Japonia, Kili, 
etj. Në garën e 21 km për femra fituese 
u shpall atletja e njohur shqiptare Luiza 
Gega duke vendosur record, në ven-
dim dytë Zita Kacser dhe në vendin e 
tretë  Valentyna Kiliarskaja. Ndërsa 
për meshkuj në këtë kategori fitues 
u shpall Abel Kibet Rop nga Kenia, 
në vendin e dytë Joel Maina Mëangi 
nga Kenia dhe në vendin e tretë Da-
vid Nikolli. Në kategorinë e 10 km, 
për femra fitoi Olena Popova nga 
Ukraina, ndërsa për meshkuj Edwin 
Cheruiyot Melly nga Kenia.

FARSH kishte pjesë të ekipit të saj 
edhe shefin e Shtabit të Përgjithshëm 
gjeneral brigade Bardhyl Kollçakun 
si i cili mori pjesë në  në Maratonën 
e Tiranës, në garën e 10 km, për të 
dytën herë rradhazi.

Në aktivitetin “Tirana Marathon”, 
ekipi i Forcave të Armatosura, është 
ekipi më i madh në përbërje të ekip-
eve të tjera të ngritura dhe me cilësi 
në brendësi, ku spikasin atletet Luiza 
Gega në 10 km dhe Bledar Mesi në 10 
km si dhe Renato Dorzi në 21 km dhe 
Leonard Kollçaku në 21 km.

Ekipi i Forcave të Armatosura 
arriti që të merrte medaljen e e ekipit 
më të mirë në rang ekipesh me një 
përfaqësim tepër dinjitoz dhe tepër 
kompakt duke fituar simpatinë dhe 
duartrokitjet e të gjithë pjesëmar-
rësve. Medalja ju dorëzua shefit të 

Në garën e 21 km për femra fituese u shpall atletja e njohur ushtarake Luiza Gega

Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku. 
“Dua të falenderoj gjithë pjesëmarrësit 
e Maratonës, por në vecanti ekipin e 
FARSH, të cilët me përkushtimin, 
disiplinën dhe profesionalizmin e 
tyre kanë ditur  gjithmonë të ngrenë 
vlerat e FA por edhe ato kombëtare, 
pasi anëtarë të FA kanë përfaqësuar 

Në kuadër të përmirësimit 
të infrastrukturës së am-
bienteve të Komandës 

Mbështetëse dhe iniciativës së 
marrë nga komandanti i Komandës 
Mbështetëse, gjeneral brigade 
Ndriçim Sallaku, në gusht të këtij 
viti, filloi puna për krijimin e një 
ambienti sportiv për efektivin e 
kësaj komande dhe të reparteve të 
saj vartëse. 

Për këtë u ngrit grupi i punës i 
Komandës Mbështetëse, i kryesuar 
nga Dega e Operacioneve dhe Stër-
vitjes, Dega e Logjistikës, si dhe 
Kompania e Mbështetje, për vënien 
në funksionim të një fushe futbolli 
dhe volejbolli, sipas të gjitha param-
etrave dhe standardeve të kërkuara.  
U deshën rreth dy muaj që kjo fushë 
të vihej në përdorim për efektivët e 
Komandës Mbështetëse dhe në për-
fundim të punimeve u zhvillua një 
ceremoni për inaugurimin e saj. 

Komandan t i  i  Komandë s 
Mbështetëse, gjeneral brigade 
Sallaku falënderoi në mënyrë të 

veçantë efektivët e Kompanisë së 
Mbështetjes për punën e palodhur 
dhe përkushtimin maksimal për 
përfundimin e punimeve në kohë 
dhe me cilësi, pa lënë mënjanë 
mbështetjen e dhënë nga Dega e Op-

eracioneve dhe ajo e Logjistikës. Në 
përfundim, gjeneral brigade Sallaku 
la si detyrë që shembullin e Ko-
mandës Mbështetëse ta ndjekin dhe 
repartet vartëse të saj për krijimin e 
ambienteve sportive. 

Komanda Mbështetëse 
me ambient të ri sportiv 

denjësisht Shqipërinë dhe kanë val-
vitur Flamurin tonë Kombëtar, 
brenda dhe jashtë vendit, duke na 
bërë të ndihemi krenar...”

Rezultate të tjera individuale 
mjaft impresionuese nga personeli 
i FARSH u arritën nga: Nëntetare 
Luiza Gega, e Policisë Ushtarake, 
vendi I për femra në 21 km. Kapiten 

Renato Dorzi,  Forca Ajrore, vendi 
i 7 për meshkuj në 21 km (vendin 
e I si atlet shqiptar). Major Bledar 
Mesi, Policia Ushtarake, vendi 8 për 
meshkuj në 10 km (vendin e I si atlet 
shqiptar). Ushtar Sadete Popshini, 
Forca Tokësore, vendi 8 për femra 
në 10.

Me pjesëmarrjen dinjitoze dhe re-

zultatet e shkëlqyera në këtë aktivitet 
me përmasa të mëdha FARSH tregoi 
edhe një vlerat më të mira si pjesë elitë 
e shoqërisë. Për herë të parë maratona 
e ardhshme që do të zhvillohet vitin 
tjetër në Tiranë, do të ketë disiplinë 
të saj maratonë të plotë 42 e 195 m, 
ku FARSH do të dyfishojë numrin e 
pjesëmarrësve të tyre në maratonë.

“Run for life”

Edhe Forcat Ajrore në 
“Tirana Marathon”

Në datën 13 tetor 2019, nga Bashkia e Tiranës u organizua 
Maratona e Tiranës Edicioni IV, “Run for life” në tre kategori të 
ndryshme: We too, Run 10 km, Run 21,1 km (half marathon). Në 
këtë aktivitet merrnin pjesë mbi 2500 atletë të moshave të ndryshme 
nga Shqipëria dhe vendet e tjera të botës. Gjithashtu pjesëmarrës në 
aktivitet ishte dhe ekipi i Forcave të Armatosura të Republikës së 
Shqipërisë, ku Forca Ajrore nga ana ushtarake në garën 10 km për 
femra zuri vendin e dytë dhe të tretë, ndërsa kapiten Renato Dorzi 
zuri vendin e parë në garën Run 21,1 km. Shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm, gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku për përfaqësimin dinjitoz 
në këtë maratonë i dorëzoi kapiten Dorzit medaljen, dhe certifikatën 
me motivacionin “Atleti më i mirë i Forcave të Armatosura”.
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Stërvitje, dislokime, trajnime 
dhe kurse arsimimi 

Bashkëpunim me Francën në fushën e mbrojtjes 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 

të FARSH, gjeneral brigade 
Bardhyl Kollçaku, priti më 
12 tetor 2019, në një takim 

delegacionin francez të Institutit të 
Studimeve të Larta të Mbrojtjes (In-
stitut des Hautes Études de Défense 
Nationale-IHEDN), të kryesuar nga 
ambasadorja e Francës në vendin tonë, 
shkëlqesia e saj zonja Kristina Vasak 
dhe atasheu ushtarak francez kolonel 
Fabrice Duda.

Gjeneral brigade Kollçaku, gjatë 
takimit, pasi e ka falënderuar am-
basadoren e Francës, znj. Vasak 
për kontributin që Franca ka dhënë 
në mbështetjen e përpjekjeve të 
Shqipërisë në rrugën e integrimit 
euroatlantik, vlerësoi nivelin aktual të 
bashkëpunimit ndërmjet dy vendeve 
tona në fushën e Mbrojtjes, që nga 
dislokimet e përbashkëta, trajnimet 
dhe stërvitjet e përbashkëta si dhe 
kurset e arsimimit në institucionet 

Gjeneral brigade Kollçaku, priti delegacionin francez 
të Institutit të Studimeve të Larta të Mbrojtjes

Qendra e Personel Rekrutimit 
kërkon të përzgjedhë 6 (gjashtë) 
kandidatë për çdo Akademi 

Ushtarake (Akademinë e Forcave 
Ajrore, Akademinë e Forcave Detare 
dhe Akademinë West Point) në Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës, për vitet akade-
mike 2020-2024. Kandidatët e përzgjed-
hur do të jenë pjesë e seleksionimit të 
mëtejshëm nga vendi pritës. Afati kohor 
për dorëzimin e dokumentacionit pranë 
Qendrës së Personel Rekrutimit është 
deri në 3 dhjetor 2019. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve
Të ketë shtetësi shqiptare, të ketë 

kryer arsimin parauniversitar brenda 
ose jashtë vendit, të njohur dhe ekuiva-
lentuar nga Ministria e Arsimit dhe 
Sporteve të Republikës së Shqipërisë 
ose në raste të veçanta të jetë në vitin 
e fundit të studimeve parauniversitare. 
Të mos jetë i dënuar apo i ndjekur 
penalisht nga organet e drejtësisë. Të 
jetë në moshë jo më pak se 18 vjeç dhe 
jo më shumë se 22 vjeç, në ditën e fil-
limit të vitit akademik (shtator 2020). 
Të mos jetë i martuar. Të jetë i aftë 
nga ana shëndetësore. Të ketë një trup 
me fizik të rregullt, të shëndetshëm nga 
të gjitha pikëpamjet, pa asnjë mangësi 
apo shenja që deformojnë pamjen. Të 

ketë gjatësinë trupore jo më pak se 170 
cm për meshkujt dhe jo më pak se 165 
për femrat. Të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (Sëmundje 
Seksualisht të Transmetueshme) të 
tjera; të mos ketë kaluar apo të vuajë 
ndërkohë nga sëmundje të tjera të 
zemrës, veshkave, hepatike, pulmo-
nare, neuropsikiatrike, sistemit loko-
motor (sistemit kockor dhe lëvizjes) 
apo të ketë qenë ose jetë përdorues i 
lëndëve narkotike. Kandidatët që do 
të aplikojnë për ndjekjen e studimeve 
në Akademitë Ushtarake të Shteteve të 
Bashkuara të Amerikës të plotësojnë 
kriterin e notës mesatare të shkollës 
parauniversitare, jo më pak se 6.5 
(gjashtë pikë pesë). Kandidatët duhet 
të zotërojnë gjuhën angleze në të 
lexuar, të shkruar e të folur dhe të 
sigurojnë mbi 70 pikë në testimin 
ALCPT. Ata duhet të jenë regjistruar 
për zhvillimin e testimeve online të 

TOEFL dhe SAT ose ACT. 
Kandidatët nuk mund të regjis-

trohen për ndjekjen e studimeve në 
institucionet arsimore ushtarake jashtë 
vendit, në rast se: zotërojnë diplomë 
ushtarake për nivelin arsimor për të 
cilin aplikojnë; kanë fituar më parë 
statusin e studentit ushtarak; kanë 
qenë kontingjent i Forcave të Ar-
matosura për ndjekjen e studimeve 
ushtarake brenda dhe jashtë vendit 
dhe nuk i kanë përfunduar studimet. 
Kandidati që nuk plotëson qoftë edhe 
një nga kriteret e përmendura më 
sipër, s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim

Kandidatët për regjistrim duhet të 
paraqesin pranë Zyrës së Pranimit Ti-
ranë dokumentacionin e mëposhtëm: 
kërkese me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve 

Forca Ajrore

Ndihmë për punëtorin e 
plagosur në Gjirokastër
Një ngjarje e rëndë është shënuar gjatë ditës së mërkurë në Gjirokastër, 

ku një person është dëmtuar rëndë në vendin e punës.
Pas marrjes së ndihmës së parë në spitalin rajonal të Gjirokastrës, ka 

lindur nevoja për transportimin e të plagosurit për ndihmë më të speciali-
zuar në kryeqytet.

Në ndihmë të të plagosurit ka ardhur një helikopter i Forcës Ajrore 
MI 8, i cili ka kryer me sukses transportimin e të plagosurit në QSUT. Ky 
operacion vjen si vazhdë e misioneve të ambulancës ajrore.

Qendra e Personel Rekrutimit kërkon të përzgjedhë 

Kërkohen 18 kandidatë për tre 
akademi ushtarake amerikane

në Akademitë Ushtarake të Shteteve 
të Bashkuara të Amerikës. Formular 
me të dhënat personale sipas formatit 
të përcaktuar, Aneksi A. Fotokopje 
e noterizuar e dokumentit zyrtar 
(diplomës) që vërteton përfundimin e 
arsimit përkatës së bashku me certi-
fikatën dhe listën e notave. Fotokopje 
e noterizuar e dokumentit zyrtar që 
vërteton se ndjek vitin e fundit të 
studimeve parauniversitare, si dhe 
listën e notave të vitit të parë , vitit të 
dytë dhe semestrit aktual. Fotokopje e 
kartës së identitetit. Fotografi për doku-
ment (4x6), 2 (dy) copë. Fotokopje të 
pasaportës e vlefshme për jashtë shtetit. 
Dokument i cili vërteton se aplikanti 
është regjistruar për testimet që zhvil-
lohen online për TOEFL dhe SAT ose 
ACT. Certifikatë për TOEFL, SAT ose 
ACT nëse ka. Raport mjekësor të lësh-
uar nga komisioni mjekoligjor (KML) i 
qendrës shëndetësore të vendbanimit të 

kandidatit shoqëruar edhe me një raport 
ose vërtetim nga mjeku i familjes ku 
deklarohet se kandidati është i shën-
detshëm, nuk ka sëmundje infektive 
dhe të shëndetit mendor në anamnezën 
e tij personale të jetës. Ekzaminimet 
mjekësore për agjentë infektiv (Hepatit 
B, Hepatit C, HIV/AIDS, Sifiliz) dhe 
grupin e gjakut të lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejtoritë e 
Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit në momentin e dorëzimit të 
dokumentacionit. 

Dokumentacioni që duhet të 
paraqesin kandidatët e kualifikuar 
pas përfundimit të testimit, brenda 2 
javëve: Dëshmi penaliteti. Vërtetim nga 
gjykata që nuk është në proces gjyqësor. 
Vërtetim nga prokuroria që nuk është 
në proces hetimi. Vërtetim nga përm-
barimi. Raportin mjekësor të lëshuar 
nga Komisioni Mjeko-Ligjor (KML) i 
Njësisë Mjekësore Ushtarake. 

Datat e testimit 

Testi i Gjuhës së Huaj: 04.12.2019 
Testi Fizik: 04.12.2019 
Testi Intelektual: 05.12.2019 
Testi Psikologjik: 05.12.2019 4. 

Dokumentacioni pranë Qendrës së Personel Rekrutimit duhet të dorëzohet deri në 3 dhjetor 2019. Do të 
kryejnë studime akademike në Akademinë e Forcave Ajrore, Akademinë e Forcave Detare dhe Akademinë 

West Point në Shtetet e Bashkuara të Amerikës, për vitet akademike 2020-2024

arsimore ushtarake franceze.
Pas takimit që shefi i Shtabit të 

Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 
brigade Bardhyl Kollçaku zhvilloi 
me ambasadoren e Francës në vendin 
tonë, shkëlqesia e saj zonja Kristina 
Vasak dhe atasheu ushtarak francez 

kolonel Fabrice Duda,  për delega-
cionin francez të Insitutit të Studimeve 
të Larta të Mbrojtjes, u zhvillua nje 
prezantim mbi arritjet më të fundit të 
Forcave të Armatosura shqiptare si 
dhe u diskutua mbi çështjet e Sigurisë 
dhe Mbrojtjes në rajon dhe më gjerë.
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Përgatiti: MSC. MIMOZA GOLIKJA

Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg 
përshkroi sfidat dhe mundësitë 
kryesore me të cilat përbal-

let Aleanca në fjalimin kryesor para 
Asamblesë Parlamentare të NATO-s 
në Londër (14 tetor 2019). Asambleja  
(14-15 tetor 2019) u mblodh përpara 
takimit të Udhëheqësve të NATO-s 
në Londër në fund të vitit, (4 dhjetor 
2019). Sekretari i Përgjithshëm disku-
toi mbi rëndësinë e forcës dhe unitetit 
transatlantik në trajtimin e sfidave të 
sigurisë së sotme me parlamentarët 
që përfaqësojnë Aleatët dhe Partnerët 
e NATO-s. Ai u përqëndrua në rolin 
e NATO-s në krijimin e kushteve për 
paqe të qëndrueshme në Afganistan; 
mbështetja e kontrollit efektiv të armëve 
pas shkeljes nga Rusia të Traktatit 
të Forcave Bërthamore të Rendit 
Ndërmjetës; dhe duke u përshtatur me 
teknologjitë në zhvillim dhe përçarëse. 
Në fjalën e tij, Stoltenberg nënvizoi 
përparimin pozitiv në rritjen e shpen-
zimeve të mbrojtjes gjatë pesë viteve 
të fundit. “Siguria jonë është themeli 
për gjithçka tjetër. Ne nuk mund ta 
marrim si të mirëqenë, veçanërisht pasi 
bota jonë bëhet më e paparashikueshme 
dhe ndërsa sfidat tona rriten”, tha ai. 
Sekretari i Përgjithshëm falënderoi par-
lamentarët e NATO-s për mbështetjen 
dhe ekspertizën e tyre të vazhdueshme 
dhe vlerësoi përkushtimin dhe kontribu-
tet e gjata të Mbretërisë së Bashkuar 
në NATO. Ndërsa është në Londër, 
Stoltenberg u takua me Kryeministrin e 
Mbretërisë së Bashkuar Boris Johnson, 
Sekretarin e Jashtëm Dominic Raab dhe 
Sekretarin e Mbrojtjes Ben Wallace. 
Më poshtë po sjellim pjesë nga  fjalimi 
i Sekretarit të Përgjithshëm të NATO-s, 
Jens Stoltenberg në seancën plenare të 
Asamblesë Parlametare të NATO-s, në 
Londër, më 14 tetor 2019.

Londra, shtëpia 
e parë e NATO-s

“Të dashur miq, është kënaqësi e 
madhe t’ju shoh përsëri dhe më lejoni 
të filloj duke shprehur një falënderim 
të veçantë për organizatorët, qeverinë 
e MB dhe Delegacionin Parlamentar 
të Mbretërisë së Bashkuar. Eshtë një 
nder i veçantë të jesh këtu në Londër, 
në këtë vit të rëndësishëm  përvjetor që 
NATO jo vetëm feston 70 vjetorin, 70 
vjet nga krijimi i Aleancës sonë, por 
edhe 30 vjet nga rënia e Murit të Ber-
linit, një moment historik i rëndësishëm 
për Aleancën dhe demokracitë e reja 
që u bashkuan në NATO pas Luftës 
së Ftohtë. Kështu që ne mund të kemi 
shkaqe të vërteta për të festuar, por nuk 
kemi asnjë arsye të jemi të vetëkënaqur. 
Kjo është arsyeja pse unë jam i lumtur 
që kam këtë mundësi të diskutoj me ju 
sot jo vetëm për atë që kemi arritur, 
por më e rëndësishmja, për pë atë se 
ku po shkojmë. 

NATO është Aleanca më e suk-
sesshme në histori. Për mbi shtatë 
dekada, ajo ka krijuar një zonë me paqe 
dhe prosperitet të paparë dhe parandaloi 
konfliktin shkatërrues, i cili kishte 
shkatërruar aq shumë histori të Evropës 
për kaq kohë. Vetë Londra dëshmon 
koston e rëndë të luftës dhe  Mbretëria 
e Bashkuar ka dhënë gjithmonë një kon-
tribut të madh në sigurinë evropiane dhe 
transatlantike, një fuqi globale e guxim-
shme, e jashtme dhe e përgjegjshme, që 
unë e di se do të vazhdojë të jetë. Ky 
qytet është pjesë e historisë së NATO-s. 
Shtëpia jonë e parë ishte më pak se 
gjysmë ore shëtitje nga këtu, në Sheshin 
13 Belgrave. Lord Ismay, Sekretari 
ynë i parë i Përgjithshëm, ndihmoi në 
shndërrimin e NATO-s në një aleancë 

politike, si dhe ushtarake. Në 1990, 
Londra priti takimin ku Udhëheqësit 
e NATO-s ranë dakord të “shtrinin 
dorën e miqësisë” në vendet e Evropës 
Qendrore dhe Lindore. Mbretëria e 
Bashkuar ka qenë gjithmonë një anëtar 
me shumë vlera I aleancës sonë. Ajo 
jep shembull, duke shpenzuar 2% të 
PBB-së së saj për mbrojtjen, dhe duke 
investuar në aftësi dhe inovacione të 
reja. Pavarësisht ndryshimit të mar-
rëdhënieve të Mbretërisë së Bashkuar 
me Bashkimin Evropian,  angazhimi i 
MB për NATO-n mbetet i pandryshuar. 
Kështu që ne jemi të kënaqur që ‘po 
kthehemi në shtëpi’ në Londër në dhje-
tor, dhe mirënjohës për Mbretërinë e 
Bashkuar që na ndihmuan për të mbyllur 
këtë vit festimi. Si Aleancë, ne përballemi 
me shumë sfida sot. Bilanci i fuqisë po 
ndryshon dhe vlerat tona janë nën presion. 
Tani Kina është ekonomia e dytë më e 
madhe dhe shpenzuesi i dytë më i madh 
i mbrojtjes në botë. Rritja e Kinës paraqet 
mundës, por mundësi që gjithashtu vijnë 
me rreziqe. Rusia nuk është partneri për të 
cilin dikur kemi shpresuar. Ajo vazhdon 
të kërcënojë fqinjët e saj, të mosrespek-
tojë ligjin ndërkombëtar dhe të ndërhyjë 
në shoqëritë tona. Paqëndrueshmëria në 
Lindjen e Mesme dhe Afrikën e Veriut 
vazhdon, me gjithë përpjekjet e mëdha 
që kemi bërë kundër Da’eshit në Irak 
dhe Siri. Gjithnjë e më shumë, linjat 
midis paqes dhe luftës janë mjegulluar. 
Kundërshtarët tanë po përdorin taktikat 
hibride për të minuar institucionet tona, 
vlerat tona dhe demokracitë tona. Kështu 
që lista është e gjatë dhe unë jam i gatshëm 
t’u përgjigjem pyetjeve tuaja për të gjitha 
këto sfida. Por në fjalët e mia të hapjes unë 
do të doja të përqendroheshin në tre prej 
tyre: Afganistani, kontrolli i armëve,dhe 
teknologjive të reja shkatërruese. Këto 
janë të gjitha sfidat që Liderët e NATO-s 
do të diskutojnë kur të takohen në Londër 
në fund të këtij viti”.

Së pari, Afganistani

“Një ditë pas 11 shtatorit, NATO 
thirri nenin 5 të traktatit tonë themelues 
për herë të parë dhe të vetme në histo-
rinë tonë. Ky nuk ishte vetëm një sulm 
kundër Shteteve të Bashkuara. Ishte një 

sulm kundër lirisë dhe demokracisë kudo 
në botë. Kjo është arsyeja pse Aleatët 
dhe partnerët e NATO-s vazhdojnë të 
qëndrojnë krah për krah në Afganistan. 
Për t’i bërë forcat afgane të sigurisë, në 
mënyrë që ata të luftojnë terrorizmin 
ndërkombëtar dhe të krijojnë kushtet 
për paqe të qëndrueshme në Afganistan. 
Unë i lavdëroj forcat afgane, burrat dhe 
gratë afgane për ato që kanë arritur, dhe 
përgëzoj popullin afgan që ushtruan të 
drejtën e tyre demokratike për të votuar 
në zgjedhjet e fundit presidenciale. NATO 
mbështeti bisedimet e paqes. Ne do të 
mirëpresnim rifillimin e këtyre bisedi-
meve të paqes, por atëherë talebanët duhet 
të tregojnë gatishmërinë për të bërë kom-
promis të vërtetë në tryezën e bisedimeve. 
Fatkeqësisht, ajo që ne shohim tani është 
se Talibanët po përshkallëzojnë dhunën, 
duke mos i dhënë fund asaj. Kjo tregon 
një mungesë të përkushtimit për paqen e 
qëndrueshme dhe dëshmon nevojën për 
garanci të qëndrueshme dhe të besueshme 
për çdo marrëveshje të paqes në të ardh-
men. NATO mbetet e angazhuar për 
Afganistanin dhe për të siguruar që vendi 
të mos bëhet kurrë një strehë e sigurt për 
terroristët ndërkombëtarë”.

Së dyti, sfida e Rusisë 
për kontrollin e armëve

“Ne e kemi parë këtë kohët e fundit 
me Traktatin e Forcave Bërthamore 
të Rendit të Ndërmjetëm. Për vite me 
radhë, Shtetet e Bashkuara dhe NATO-ja 
bënin presion që Rusia të shkatërronte me 
saktësi raketat e saj që shkelin traktatin 
SSC-8 dhe të ktheheshin në përputhje të 
plotë. Por përkundrazi, Rusia ndërmori 
një rrugë tjetër. Ajo zhvilloi dhe vendosi 
raketa me rreze të mesme në Evropë 
për herë të parë në dekada. Raketat që 
janë të afta për ngarkesa bërthamore, 
të lëvizshme, shumë të vështira për tu 
zbuluar dhe mund të arrijnë në qytetet 
evropiane me pak paralajmërim.Të gjithë 
aleatët mbështesin vendimin e Shteteve të 
Bashkuara për t’u tërhequr nga Traktati, 
sepse asnjë traktat nuk është i efektshëm 
nëse vetëm respektohet nga njëra palë. 
Ndërsa ne duhet t’i përgjigjemi pranisë së 
raketave të reja ruse në Evropë, ne nuk do 
të pasqyrojmë atë që bën Rusia. NATO 

nuk ka ndërmend të vendosë raketa 
bërthamore me bazë tokësore në Evropë. 
Ne nuk duam një garë të re për armët. Ne 
mbetemi të hapur për dialog konstruktiv 
me Rusinë, dhe jemi të përkushtuar për 
një kontroll efektiv të armëve, çarmatim 
dhe mos-përhapje dhe në të njëjtën kohë, 
ne do të vazhdojmë të mbajmë frenim dhe 
mbrojtje të besueshme, për t’i mbajtur 
njerëzit tanë të sigurt. Ky është qëllimi 
thelbësor i NATO-s”.

Së treti,  risia dhe ritmi 
i shpejtë i 
ndryshimit teknologjik.

“Inteligjencë artificiale, sisteme au-
tonome armësh, të dhëna të mëdha dhe 
bioteknikë. Teknologji të jashtëzakonshme 
që po ndryshojnë jetën tonë. Këto kanë 
potencialin për të revolucionarizuar sho-
qëritë tona dhe për të ndryshuar natyrën 
e luftës. Përgjatë historisë së NATO-s, 
frenimi dhe mbrojtja jonë varet nga 
ruajtja e avantazhit tonë teknologjik. Ne 
e arritëm këtë duke investuar më shumë 
në kërkime dhe zhvillim sesa rivalët 
tanë. Por sot, ne nuk mund të marrim 
më përpara avantazhin tonë teknologjik. 
Për shembull, Kina synon të bëhet fuqia 
udhëheqëse e botës në inteligjencën arti-
ficiale deri në vitin 2030.  Siguria jonë 
varet nga aftësia jonë për të kuptuar 
dhe përvetësuar teknologjitë në zhvillim 
dhe  NATO luan një rol kryesor. Ajo 
koordinon planifikimin e mbrojtjes midis 
kombeve, duke siguruar që Aleatët po 
zhvillojnë dhe investojnë në teknologjitë 
më të mira për mbrojtjen tonë. Krijon 
standarde dhe procedura të përbash-
këta, duke siguruar që ne vazhdojmë të 
punojmë në mënyrë efektive së bashku, 
duke përfshirë në këtë fushë të re. Dhe 
NATO mund të shërbejë si një platformë, 
si një forum për aleatët dhe partnerët që të 
marrin në konsideratë pyetjet e vështira 
praktike, etike dhe ligjore që do të lindin 
në mënyrë të pashmangshme nga këto 
teknologji të reja. Për shembull, si të 
veprojmë me ardhjen e sistemeve kre-
jtësisht autonome të armëve që mund 
të lokalizojnë, identifikojnë dhe vrasin 
pa ndonjë ndërveprim njerëzor? Si 
mund të sigurojmë kontroll efektiv të 
armëve kur sfida nuk është llogaritja e 
shtabeve, por algoritmet matëse? Apo 
si t’i përgjigjemi përdorimit në rritje të 
droneve jashtë raftit për mbikëqyrje, 
ose për të sulmuar dhe prishur in-
frastrukturën civile? Pra, ka shumë 
sfida që lidhen me mënyrën se si NATO 
po i përgjigjet zhvillimit të teknologjive 
të reja dhe shkatërruese”.

Aleatët kanë rritur 
shpenzimet e mbrojtjes

“Secila prej këtyre sfidave varet 
nga mbajtja e forcës dhe mbrojtjes 
së fortë nga NATO dhe  secila prej 
këtyre sfidave kërkon mbështetjen tuaj 
si parlamentarë, çdo ditë. Unë kam 
qenë parlamentar për 20 vjet. Kështu 
që unë i di debatet e vështira që janë, 
vçanërisht kur bëhet fjalë për vendosjen 
e buxheteve, dhe ndarjen e burimeve 
për mbrojtje. Kur përparësitë e tjera të 
vendit, të tilla si shëndetësia ose arsimi, 

janë më të ngutshme. Por siguria jonë 
është themeli për gjithçka tjetër. Ne 
nuk mund ta marrim si të mirëqenë. 
Sidomos pasi bota jonë bëhet më e 
paparashikueshme, dhe ndërsa sfidat 
tona të sigurisë rriten.Vitet e fundit, 
Aleatët e NATO-s kanë bërë përparim, 
Më shumë aleatë janë duke përmbushur 
udhëzimin 2%. Shpenzimet e mbrojtjes 
janë rritur në të gjithë Aleatët Evropianë 
dhe Kanada për pesë vjet radhazi dhe 
deri në fund të vitit të ardhshëm, ata 
aleatë do të kenë shtuar njëqind mil-
iardë dollarë shtesë për shpenzimet e 
mbrojtjes. Kështu që ne kemi kthyer 
vërtet një qoshe. Ju falënderoj me gjithë 
zemër për atë përparim, që vazhduat të 
bëni një çështje të fortë për të investuar 
në sigurinë tonë të përbashkët. Përvoja 
dhe ekspertiza juaj është thelbësore 
pasi lundrojmë në ndërlikimet e botës 
sonë moderne. Afganistani, kontrolli i 
armëve, teknologjitë e reja dhe shumë 
sfida të tjera përveç kësaj. Ato kërkojnë 
mençurinë që mund të ofrojnë vetëm 
parlamentet tona të zgjedhura në 
mënyrë demokratike dhe mbase edhe 
më e rëndësishme, është roli juaj si 
lidhje e drejtpërdrejtë midis gati një 
miliardë njerëzve që mbrojmë. Ne 
duhet të vazhdojmë të demonstrojmë 
se të punosh së bashku është gjith-
monë më mirë sesa të shkosh vetëm. 
NATO është një Aleancë e vlerave, 
e lirisë, demokracisë dhe sundimit të 
ligjit. Për 70 vjet, ajo i ka mbajtur të 
sigurt njerëzit dhe kombet tona dhe me 
mbështetjen tuaj do të na mbajë të sigurt 
për shumë vite të tjera”.

Situata në vazhdim në Siri

“Situata është në Siri është  shumë 
shqetësuese. Unë u takova me Presi-
dentin Erdogan, si dhe ministrin 
Çavuşoğlu dhe ministrin Akar të 
premten në Stamboll. Kam ndarë me 
ta shqetësimet e mia serioze për op-
eracionin në vazhdim dhe rrezikun e 
destabilizimit të mëtejshëm të rajonit, 
përshkallëzimin e tensioneve dhe 
madje edhe më shumë vuajtjeve njerë-
zore. Turqia ka shqetësime të ligjshme 
për sigurinë. Asnjë aleat tjetër nuk ka 
pësuar më shumë sulme terroriste. 
Asnjë aleat tjetër nuk është më e 
ekspozuar ndaj paqëndrueshmërisë, 
dhunës dhe trazirave nga Lindja e 
Mesme dhe asnjë aleat tjetër nuk pret 
kaq shumë refugjatë nga Siria. Sido-
qoftë, unë pres që Turqia të veprojë 
me përmbajtje dhe në koordinim me 
Aleatët e tjerë në mënyrë që të mund 
të ruajmë fitimet që kemi bërë kundër 
armikut tonë të përbashkët-Da’esh 
që vjet më parë,  kontrollonte një 
territor të konsiderueshëm në Irak 
dhe Siri. Duke punuar së bashku në 
Koalicionin Global, ne kemi çliruar të 
gjithë këtë territor dhe miliona njerëz. 
Këto përfitime nuk duhet të rreziko-
hen. Një shqetësim i menjëhershëm 
është se terroristët e kapur nuk duhet 
të lejohen të shpëtojnë. Komuniteti 
ndërkombëtar duhet të gjejë një zgjid-
hje të koordinuar dhe të qëndrueshme 
për t’u marrë me luftëtarë të huaj të 
mbajtur në Siri”. 

Stoltenberg: Siguria jonë është 
themeli për gjithçka tjetër

Asambleja Parlamentare e NATO-s në Londër (14-15 tetor 2019)
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Luftën kundër terrorizmit, 
Siria dhe roli i Italisë në NATO 

Jens Stoltenberg në Itali
Sekretari i Përgjithshëm i 

NATO-s, Jens Stoltenberg u 
takua me Kryeministrin italian 
Giuseppe Conte në Romë më 

9 tetor 2019. Stoltenberg dhe Conte 
diskutuan përgatitjet për takimin e 
liderëve të NATO-s në Londër këtë 
dhjetor, luftën kundër terrorizmit, situ-
atën në Siri, rolin e Italisë në NATO, 
përgjigjen e NATO-s ndaj sfidave të 
paraqitura nga kriza e refugjatëve dhe 
migrantëve, dhe përparimi i vazh-
dueshëm i Aleancës drejt ndarjes më 
të drejtë të barrës. 

Sekretari i Përgjithshëm vlerësoi 
Italinë për kontributet e vazhdueshme 
në sigurinë Euro-Atlantike, që përfshi-
jnë, ndër të tjera, vendosjen e trupave 
me misionet e drejtuara nga NATO në 
Afganistan, Irak dhe Kosovë si dhe 
ruajnë paqen si pjesë e vendosjeve 
të NATO-s në Letoni dhe Rumani, 
por si dhe mbështetjen për misionet 
e policisë ajrore të udhëhequra nga 
NATO në Islandë dhe Mal të Zi. Ato 
gjithashtu përfshijnë përpjekje për 
të forcuar aftësitë mbrojtëse të part-
nerëve jugorë, punën e vazhdueshme 
të Komandës së Forcës së Përbashkët 
të NATO-s me seli në Napoli për t’u 
marrë me kërcënimet rajonale dhe 
pritjen e telekomandave të mbikqyrjes 
së NATO-s, të cilat së shpejti do të 
stacionohen në Siçili.

Gjatë vizitës në Itali, Stoltenberg 
pati  një takim gjithashtu me Ministrin e 
Jashtëm Luigi Di Maio. “Italia luan një 
rol kryesor në NATO, ju luani një rol 
të madh në NATO, në Evropë dhe në 
ruajtjen e sigurisë ndërkombëtare. 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg u takua në Romë me Kryeministrin italian Giuseppe Conte 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, 
Jens Stoltenberg vizitoi Turqinë 

më 11 tetor 2019, për të diskutuar 
përgatitjet për takimin e liderëve të 
NATO-s në Londër këtë dhjetor, 
duke shënuar 70 vjetorin e NATO-s. 
Stoltenberg u takua me Presidentin 
turk Rexhep Tajip Erdogan dhe 
ministra të qeverisë turke. Sekretari 
i Përgjithshëm i NATO-s dhe Presi-
denti turk Rexhep Tajip diskutuan 
për adaptimin e vazhdueshëm të 
Aleancës dhe situatën e sigurisë në 
rajon. Në takimin e tij me minis-
trin e Jashtëm Mevlüt Çavuşoğlu, 
Sekretari i Përgjithshëm falënderoi 
Turqinë për angazhimin e saj dhe 
kontributet e shumta në NATO. Ai  
mbajti një konferencë të përbashkët 
për shtyp me ministrin e Punëve 
të Jashtme, Mevlut Cavusoglu. Në 
takimet e tij në Stamboll Stoltenberg 
diskutoi gjithashtu situatën në Siri. 
Ai nënvizoi se “ndërsa Turqia ka 
shqetësime të ligjshme për sigurinë, 
unë pres që Turqia të veprojë me 
përmbajtje.” Stoltenberg shprehu 
“shqetësimet e tij serioze për rrezi-
kun e destabilizimit të mëtejshëm të 
rajonit, përshkallëzimin e tensioneve 
dhe madje edhe më shumë vuajtjet 
njerëzore”. Ai theksoi se “Ne kemi 

një armik të përbashkët - Da’esh. Disa 
vjet më parë, ata kontrolluan një terri-
tor të konsiderueshëm në Irak dhe në 
Siri. Duke punuar së bashku në Koali-
cionin Global, ne kemi çliruar të gjithë 
këtë territor dhe miliona njerëz. Këto 
përfitime nuk duhet të rrezikohen”.

“Turqia është një fuqi e madhe 
në këtë rajon të madh”, theksoi Sek-

retari i Përgjithshëm, “dhe me një 
fuqi të madhe vjen një përgjegjësi e 
madhe”.  Stoltenberg i kërkoi Turqisë 
të shmangte çdo veprim të njëanshëm 
që mund të destabilizojë më tej rajonin 
dhe të përshkallëzojë tensionet. Gjatë 
vizitës së tij, Sekretari i Përgjithshëm 
pati diskutime edhe me ministrin turk 
të Mbrojtjes Hulusi Akar.

Jens Stoltenberg në Londer

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg ishte në Athinë më 
10 tetor 2019 për bisedime me kryeministrin Kyriakos Mitsotakis dhe 

Presidentin Prokopis Pavlopoulos. Sekretari i Përgjithshëm dhe Kryeminis-
tri Mitsotakis diskutuan sfidat aktuale të sigurisë dhe përgatitjet për takimin 
e liderëve të NATO-s në Londër. Sekretari i Përgjithshëm vlerësoi Greqinë 
për kontributin e saj në misionet e NATO-s në Afganistan dhe Kosovë, si 
dhe mbështetjen e saj për partneritetet kryesore. Ai gjithashtu falënderoi 
Greqinë për investimin e më shumë se 
2% të PBB-së në mbrojtje dhe sigurimin 
e qiellit mbi Aleatin më të ri të NATO-s, 
Malin e Zi. Të dy udhëheqësit disku-
tuan gjithashtu përgjigjen e NATO-s ndaj 
shkeljeve të Rusisë të Traktatit të Forcave 
Bërthamore të Rendit të Ndërmjetëm. “Ne 
duhet të sigurohemi që të mbajmë frenim 
dhe mbrojtje të besueshme, si dhe anga-
zhimin tonë për kontrollin dhe armët,” tha 
Sekretari i Përgjithshëm. Duke adresuar 
krizën e refugjatëve dhe migrantëve, Sekretari i Përgjithshëm nënvizoi se 
prania e NATO-s në Egje ndihmon në luftën kundër kontrabandës ilegale 
të njerëzve duke siguruar informacione në kohë reale për rojet bregdetare. 
NATO po ndihmon gjithashtu për të adresuar paqëndrueshmërinë dhe 
dhunën në themel të krizës së migrantëve duke punuar me partnerë në 
Lindjen e Mesme dhe Afrikën e Veriut.

Për të nderuar ushtarët e rënë grekë, Sekretari i Përgjithshëm vendosi 
gjithashtu një kurorë te përmendorja e Ushtarit të Panjohur.

Aleanca do vazhdojë të 
përshtatet për sigurinë globale

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg zhvilloi bised-
ime në Downing Street të martën (15 tetor 2019) me kryeministrin Boris 
Johnson përpara takimit të ardhshëm të liderëve të NATO-s në Londër, 
takimi që do të zhvillohet në 3-4 dhjetor 2019 për të shënuar 70 vjetorin 
e NATO-s. Më 1949, Mbretëria e Bashkuar ishte një nga dymbëdhjetë 
anëtarët themelues të NATO-s dhe Londra ishte vendi i selisë së parë të 
NATO-s. Takimi në Londër do të jetë një mundësi për udhëheqësit për të 
adresuar sfidat aktuale të sigurisë dhe ato në zhvillim dhe për të siguruar 
që Aleanca të vazhdojë të përshtatet për të mbajtur të sigurt popullsinë e 
saj prej gati një miliardë njerëzish. 

Sekretari i Përgjithshëm dhe Kryeministri Johnson diskutuan gjithashtu 
rreth mjedisit aktual të sigurisë, përfshirë situatën në Sirinë Veriore. Stol-
tenberg falënderoi Mbretërinë e Bashkuar për kontributet e saj të rëndë-
sishme në NATO, duke përfshirë udhëheqjen e një grupi shumëkombësh 
beteje në Estoni, kontribuimin në Policinë Ajrore të NATO-s dhe forcat 
detare, si dhe për angazhimin e saj në misionet trajnuese të NATO-s në 
Afganistan dhe Irak. Stoltenberg gjithashtu vlerësoi Mbretërinë e Bashkuar 
për udhëheqjen me shembull duke shpenzuar 2% të PBB-së për mbrojtjen 
dhe duke investuar në aftësi të reja ushtarake. Sekretari i Përgjithshëm 
mbajti një fjalim në Asamblenë Parlamentare të NATO-s (14 tetor 2019) 
dhe pati takime me Sekretarin e Jashtëm Dominic Raab, dhe Sekretarin e 
Mbrojtjes Ben Wallace.

Jens Stoltenberg në Turqi

“Unë pres që Turqia të 
veprojë me përmbajtje” 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg u takua me  Presidentin 
Erdogan, ministrin e Jashtëm Cavusoglu dhe ministrin e Mbrojtjes Akar

Jens Stoltenberg në Greqi

Të angazhuar për 
kontrollin e armëve 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg u takua në 
Athinë me kryeministrin  Mitsotakis dhe Presidentin Pavlopoulos 
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Stervitja “Cambrian Patrol 19“ është aktiviteti më prestigjioz ushtarak, që 
realizohet nga Brigada 160 e këmbësorisë, dhe është ushtrim kryesor patrul-
lues për ushtrinë e Britanisë, i cili është i hapur për të gjitha shërbimet ush-
tarake të Britanisë dhe shërbimet e tjera ushtarake ndërkombëtare. Këtë vit, 
kontingjenti i FSK-së, që nga muaji shkurt ka bërë përgatitje intensive si në 
Kosovë ashtu edhe në Shqipëri në disiplina të ndryshme; duke filluar nga Faza 
përgatitore për këtë ushtrim, e cila ka zgjatur rreth 8 muaj të plotë, ku janë 
përfshirë 3 muaj parapërgatitje dhe 5 muaj trajnim intensiv.

Një kontingjent i Forcës 
së Sigurisë të Kosovës 
(FSK) ka udhëtuar drejt 
Britanisë së Madhe, për 

të marrë pjesë në garën ushtarake 
ndërkombëtare „Cambrian Patrol 19“, 
e cila po zhvillohet nga data 6 deri 
më 21 tetor 2019. Forca e Sigurisë e 
Kosovës, me qëllim të zbatimit të mi-
sionit të saj dhe me synim që të arrijë 
rezultate në përputhje me standardet 
e kërkuara bashkëkohore, në këtë 
ushtrim po merr pjesë në kuadër të 
bashkëpunimit dypalësh me Britaninë 
e Madhe.

Stervitja „Cambrian Patrol 19“ 
është aktiviteti më prestigjioz ush-
tarak, që realizohet nga Brigada 160 
e këmbësorisë, dhe është ushtrim 
kryesor patrullues për ushtrinë e 
Britanisë, i cili është i hapur për të 
gjitha shërbimet ushtarake të Bri-
tanisë dhe shërbimet e tjera ushtarake 
ndërkombëtare. Këtë vit, kontingjenti 
i FSK-së, që nga muaji shkurt ka 
bërë përgatitje intensive si në Kosovë 
ashtu edhe në Shqipëri në disiplina 
të ndryshme; duke filluar nga Faza 
përgatitore për këtë ushtrim, e cila ka 
zgjatur rreth 8 muaj të plotë, ku janë 
përfshirë 3 muaj parapërgatitje dhe 5 
muaj trajnim intensiv.

Pjesëtarët e Forcës së Sigurisë 
të Kosovës po marrin pjesë në këtë 
garë për herë të tretë dhe se FSK-ja 
për herë të parë mori pjesë në këtë 
garë në vitin 2016, dhe në mesin e 

Në Qendrën e Trajnimit për 
Kërkim-Shpëtim (QTKSH) të 

FSK-së, në kazermën “Evropianët 
e Rinj” në Pomozotin, zjarrfikësit 
nga Kamenica, Peja, Gjilani, Klina, 
Gjakova, Drenasi, Mitrovica dhe 
Suhareka përfunduan kursin për 
“Mbijetesë dhe shpëtim në ujëra”.

Trajnimi u realizua nga Instruk-
torët e Qendrës Trajnuese të Kërkim 
Shpëtimit të Forcës së Sigurisë së 
Kosovës dhe është zhvilluar në një 
periudhë 4 ditore në lokacione të ndry-
shme: Pomozotin, në pishinë në Banje 
dhe në liqenin e Batllavës. Zjarrfikësit 
teorikisht dhe në mënyrë praktike 
përvetësuan aftësi në shpëtimin dhe 
trajtimin e viktimave të aksidentuara 
nga uji, përfshirë këtu teknikat e notit 
efektiv, ndërtimin e mjeteve të im-
provizuara të lundrimit dhe teknikat 

e shpëtimit të viktimave nga vështirësitë 
në ujë. Veprimet si reagues të parë si 
dhe trajtimi mjekësor kanë përbërë një 
pjesë të madhe të trajnimit duke bërë 
kështu që zjarrfikësit të kalojnë nëpër 
skenarë të ndryshme për të ushtruar 
dhe praktikuar ato aftësi. Prezent në 
ceremoninë e certifikimit ishin z. Shefki 
Abdullahu dhe z. Agim Haziri nga 

Agjencia e Menaxhimit të Emergjen-
cave, nënkolonel Shpend Zogaj dhe 
shef i Stafit të Gardës Kombëtare të 
cilët përgëzuan dhe uruan zjarrfikësit 
dhe instruktorët e QTKSH-së për 
motivimin dhe punën e palodhshëm 
të treguar gjatë trajnimit si dhe dedi-
kimin ndaj punës së përbashkët për të 
shpëtuar jetë. 

Ministri i Mbrojtjes, z. Rrustem Berisha, ka nënshkruar me Drejtorin 
e Agjencisë së Shërbimeve të Navigacionit Ajror, z. Bahri Nuredini, 

marrëveshjen për vendosjen e radarit në hapësirën e Aeroportit të Gjak-
ovës. Kjo marrëveshje është nënshkruar bazuar në vendimin e Qeverisë 
së Republikës së Kosovës nr. 14/98, të datës 18 prill 2019, për dhënien 
në shfrytëzim në kohë të pacaktuar të Aeroportit të Gjakovës për nevojat 
strategjike të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. Instalimi i këtij radari 
në Aeroportin e Gjakovës do të ngrisë edhe më tej sigurinë e fluturimeve 
civile dhe ushtarake në hapësirën ajrore të Republikës së Kosovës dhe 
është një hap me rëndësi të veçantë në normalizimin e plotë të hapësirës 
sonë ajrore, në bashkëpunim me NATO-n.  

Në Komandën e Doktrinës dhe Stërvitjes (KDS) në Ferizaj, u mbajt cer-
emonia e certifikimit të 28 kursantëve në „Kursi i Lidershipit për Udhëheqësit 
e Rinj“, i cili u realizua në periudhën kohore 09.09 - 03.10.2019, nga in-
struktorët e BMATT të ushtrisë së Britanisë. Në ceremoni ishte i pranishëm 
edhe zëvendëskomandanti i Forcës së Sigurisë të Kosovës, gjeneral majori 
Enver Cikaqi, i cili vlerësoi lart zhvillimin e lidershipit te kursantët. „ Zhvil-
limi i lidershipit te kursantët, veçanërisht te lidershipi i bazuar në vlera, është 
një metodë e udhëheqjes e cila përdor një përzierje të stileve të ndryshme të 
lidershipit për të arritur efektin më të mirë“. Udhëheqësi i ekipit të BMATT-
it, kapiteni Anthony Kinsella, shprehet se ai dhe ekipi i tij ndihen të nderuar 
që punojnë me pjesëtarët e 
FSK-së: „Ne jemi krenarë 
që jemi pjesë e kontributit të 
vazhdueshëm të Mbretërisë 
së Bashkuar në institucionet 
e sigurisë të Kosovës dhe në 
mënyrë të veçantë në zhvil-
limin e FSK-së, derisa po kalon 
në mandatin e ri. Jam i entuzi-
azmuar kur shoh zhvillimin e 
mëtutjeshëm të marrëdhënieve 
të BMATT-it me FSK-në dhe 
mirëpres mundësinë e ardhshme 
për bashkëpunim të vazhdueshëm dypalësh në mjedisin e trajnimit“. Po ashtu, 
gjatë fjalës së tij, zv. komandanti i KDS-së, koloneli Mehmet Lladrovci, tha 
se ky trajnim është edhe një tregues i fortë për këtë zhvillim profesional, i 
cili vjen si rrjedhojë e njëbashkëpunimi shumë të lartë me partnerët tanë 
ndërkombëtarë. Kursi ishte njëmujor dhe mjaft sfidues si nga pikëpamja 
psikike ashtu edhe fizike. I gjithi ishte i fokusuar në lidership, komandim 
dhe mjedis taktik. “Kursi i Lidershipit për Udhëheqësit e Rinj“, përfundoi 
me zhvillimin treditor të ushtrimit „Bohemian Resolve“, në të cilin përf-
shihen ushtrime reale për t’i sfiduar kursantët në kryerjen e operacioneve 
sfiduese fizike në nivel togu. Qëllimi i këtij kursi është që nënoficerët 
dhe oficerët e rinj, të mësojnë taktikat e këmbësorisë si një mjet për të 
zhvilluar udhëheqjen dhe komandimin.

Bashkëpunim dypalësh me Britaninë e Madhe

FSK në Britaninë e Madhe, në 
stërvitjen “Cambrian Patrol 19“

shumë shteteve pjesëmarrëse kon-
tingjenti i saj pati marrë „Medaljen 
e artë“, ndërsa në garën e vitit 2018 
kontingjenti i FSK-së ishte shpërblyer 
me “Medaljen e bronztë”.

Stervitja “Cambrian Patrol” ka fil-

luar që nga viti 1959, dhe në mbarë 
botën njihet si një nga patrullat më 
të vështira, ku një numër i vogël 
skuadrash arrijnë të dekorohen me 
medalje, ndërsa shkalla e dështimit 
është mjaft e lartë.

Firmoset marrëveshja, 
Aeroporti i Gjakovës me radar

“Kursi i Lidershipit për Udhëheqësit 
e Rinj“, certifikohen 28 kursantë

Stervitja “Cambrian Patrol 19” ka filluar që nga viti 1959, 
dhe në mbarë botën njihet si një nga stërvitjet më të vështira

Në Qendrën e Trajnimit për Kërkim-Shpëtim 

Zhvillohet stërvitja “Mbijetesë 
dhe shpëtim në ujëra”
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CISM

Armata në Lojërat 
Sportive Ushtarake 

të 7-ta në Kinë
Katër pjesëtarë të Armatës në përbërje të major Igor Jaki-

movskit, kapetan Zhan Tosevit, rreshter senior klasi-1. Marija 
Pelikon  dhe ushtari profesionist Milosh Rançiq të udhëhequr nga 
selektori Mr. Sasho Danevski do ta përfaqësojnë Maqedoninë e 
Veriut në Lojërat Sportive Ushtarake të 7-ta që mbahen në Vuhan, 
RP e Kinës nga 14 – 29 tetor të këtij viti.

Ministrja Shekerinska para largimit u takua me përfaqësuesit 
tanë dhe iu uroi suksese dhe ta përfaqësojnë me dinjitet vendin 
dhe Armatën tonë gjatë pjesëmarrjes në këto garime më të mëdha 
sportive ushtarake.

Në lojërat e ardhshme përfaqësuesit tanë do të garojnë në disa 
disiplina atletike, siç janë maratona, 10,000 në  5000m dhe 1500 
m.Kjo është paraqitja e katërt radhazi në këtë lloj gare sportive 

ushtarake, pas Lojërave Sportive Ushtarake të Indisë 2007, Brazil 
2011 dhe Korea e Jugut 2015. Për performancën e suksesshme 
të Lojërave Ushtarake, përfaqësuesit e Ministrisë dhe Armatës 
ishin në përgatitje dhjetë ditore në Qendrën e Trajnimit në Ujë 
në Ohër, e cila është pjesë e Kompleksit Sportiv të “Burimeve 
Biljana”. Përfaqësuesit e Armatës janë ndër atletët më të lartë 
të nivelit shtetëror me suksese të nivelit të lartë dhe kanë arritur 
piedestalet në nivele shtetërore dhe ndërkombëtare. Ministria e 
Mbrojtjes dhe Armata kanë qenë pjesë e Këshillit Ndërkombëtar të 
Sporteve Ushtarake (CISM) nga viti 2006 si një nga 140 anëtarët 
e barabartë. Vendi ynë ka kontribuar shumë në zhvillimin dhe 
promovimin e arteve marciale, me organizimin e Kampionatit 
Botëror të Mundjes Ushtarake Botërore 2015 në Shkup dhe 
Kampionatit Rajonal Futsal “Kupa e Paqes” në 2013 dhe 2019, 
i cili gjithashtu u mbajt  në Shkup.

Zëvendësministri i Mbrojtjes 
Bekim Maksuti mori pjesë në 
Ohër, në tryezën e rrumbullakët 

ndërkombëtare kushtuar kërcënimeve 
hibride të lidhura me informacionet në 
Evropën Juglindore, të organizuar nga 
Akademia Ushtarake “Gjeneral Mi-
hailo Apostolski”-Shkup, Universiteti 
i “Xhorxh Mejson” nga SHBA dhe 
Fakulteti për Studime të Kriminalis-
tikës, Kriminologjisë dhe Sigurisë nga 
Sarajeva nën patronazhin e Programit 
të NATO-s: Shkenca për Paqen dhe 
Sigurinë.

Në tryezën e rrumbullakët ku mor-
rën pjesë ekspertë të shquar ndërkom-
bëtarë dhe vendas, akademikë, përfaqë-
sues të qeverisë, ushtrisë dhe OJQ-ve, 
zëvendësministri Maksuti tha se ai ishte 
veçanërisht i kënaqur që kjo ngjarje 
po zhvillohej në një kohë shumë të 
rëndësishëm për vendin tonë, një kohë 
kur mbyllet çështja e njërit prej dy 
qëllimeve strategjike, anëtarësimit në 
NATO. Në këtë kontekst, ai vuri në 
dukje: “Rruga jonë drejt Aleancës zgjati 
gati tre dekada. Disa thonë se është një 
jetë e tërë pune e dikujt. Aspekti i dytë 
është se ne po rrumbullakojmë historinë 
e NATO-s në një kohë kur kemi nevojë 
për erë në shpinë për marrjen e datës 
për fillimin e negociatave me Bashkimin 
Evropian. Aspekti i tretë është që si 
Qeveri ne kemi qenë në gjendje, brenda 

një kohe relativisht të shkurtër, të heqim 
pengesat që ishin në rrugën tonë për të ar-
ritur interesat tonë strategjik, përkatësisht 
marrëdhëniet tona me fqinjët tanë dhe në 
veçanti zgjidhjen e mosmarrëveshjes së 
emrit me Greqinë përmes nënshkrimit të 
Marrëveshjes së Prespës”.

Ai shtoi se Ministria e Mbrojtjes, së 
bashku me institucionet e tjera qeveritare, 
ka ndërmarrë një sërë reformash për 
forcimin e mbrojtjes dhe sigurisë gjatë 
periudhës së kaluar, dhe një nga temat 
është edhe trajtimi i kërcënimeve hibride.
„Ballafaqimi me kërcënimet hibride, lid-
hur me informacionet, është thelbësore. 
Informacionet janë një armë e fuqishme 
dhe varësisht nga forma, ato mund të 
çojnë si në paqe ashtu edhe në trazira. 
Lajmet e rreme, gjysmë të vërtetat ose 
dezinformatat mund të jenë një mjet i 
fuqishëm propagandistik jo vetëm në 
duart e individëve, por edhe në duart e 
qeverive dhe organizatave të tjera. Kjo 

është arsyeja pse përgjegjësia jonë është 
më e madhe sepse faktorët potencialë që 
e eksponojnë vendin ndaj një rreziku të 
tillë janë: qeverisja e keqe, niveli i lartë 
i korrupsionit, shteti i dobët, konfuzioni 
ideologjik, konfuzioni në narracionin 
zyrtar të shtetit, zhvillimi i ngadaltë 
ekonomik, etj.”-tha Maksuti. Në fund, 
Maksuti edhe një herë falënderoi të gjithë 
pjesëmarrësit e konferencës për kontribu-
tin e tyre në zhvillimin e mekanizmave 
për njohjen në kohë të këtyre llojeve 
të kërcënimeve hibride, mbrojtjen dhe 
neutralizimin e tyre, duke ruajtur kështu 
paqen dhe stabilitetin në rajon dhe në 
mbarë botën. Kjo tryezë e rrumbullakët 
ka mundësuar shkëmbimin e njohurive, 
ideve dhe qasjeve që synojnë inkurajimin, 
forcimin dhe bashkëpunimin e rrjeteve të 
ekspertëve rajonalë dhe ndërkombëtarë 
për të adresuar në mënyrë më efektive 
ndryshimet e sigurisë të shkaktuara nga 
kërcënimet hibride.

Ministrja Shekerinska, morri pjesë në panelin e parë për integrimin evro-
pian, sfidat dhe mundësitë për Evropën Juglindore, tha se nëse nuk mer-
ret një vendim pozitiv javën e ardhshme për Maqedoninë e Veriut, forcat 
progresive të gatshme për kompromise të guximshme, për pajtim, për një 
imazh tjetër, demokratik dhe progresiv të Ballkanit do të ndiejnë mungesë 
interesi nga Bashkimi Evropian. Ajo shtoi se për të promovuar lidershipin, 
duhet të ketë vlera, por edhe qëndrueshmëri dhe besueshmëri.

Vendi ynë gji thmonë 
e ka parë procesin e 
zgjerimit si një proces 
i bazuar në rezultate 

dhe arritje. Kemi dhënë rezultate 
për sa i përket stabilitetit politik, 
lirisë së mediave, por edhe arritjes 
së disa prej qëllimeve strategjike të 
qytetarëve, siç është anëtarësimi në 
NATO që e presim deri në fund të 
këtij viti”, tha ministrja Radmilla 
Shekerinska në konferencën me 
temë “Perspektivat dhe Sfidat e 
Evropës Juglindore”, që u mbajt 
në Cavtat, Kroaci, e organizuar nga 
fondacioni “Friedrich Ebert”.

Ministrja Shekerinska, e cila 
morri pjesë në panelin e parë për 
integrimin evropian, sfidat dhe 
mundësitë për Evropën Juglindore, 
tha se nëse nuk merret një vendim 
pozitiv javën e ardhshme për Maqe-
doninë e Veriut, forcat progresive 
të gatshme për kompromise të gux-
imshme, për pajtim, për një imazh 
tjetër, demokratik dhe progresiv 
të Ballkanit do të ndiejnë mungesë 

interesi nga Bashkimi Evropian. Ajo 
shtoi se për të promovuar lidershipin, 
duhet të ketë vlera, por edhe qën-
drueshmëri dhe besueshmëri.

Në konferencë marrin pjesë shumë 

anëtarë të Parlamentit Evropian, par-
lamentarë nga Gjermania, Kroacia, 
Bosnja dhe Hercegovina, Shqipëria, 
përfaqësues të komunitetit akademik 
dhe sektorit të OJQ-ve.

Ministrja Shekerinska në Cavtat, Kroaci

Shekerinska: Zgjerimi i Aleancës,  
proces i bazuar në rezultate

Në ballafaqimin me kërcënimet 
hibride, informacioni është thelbësor
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Ministri Boskoviç tha se Mali i Zi do të qëndrojë i përkushtuar në forcimin e 
aftësive të tij mbrojtëse në përputhje me përparësitë e axhendës së NATO-s 
dhe do të vazhdojë të sigurojë mbështetje dhe ndihmë të plotë në luftën 
kundër kërcënimeve bashkëkohore ndaj paqes dhe stabilitetit, në mënyrë që 
të kontribuojë në sistemin kolektiv të sigurisë. Ai përsëriti gjithashtu se mod-
ernizimi i kapaciteteve të Ushtrisë Malazeze dhe rritja e buxhetit të saj për 
mbrojtje janë përparësi e Ministrisë së Mbrojtjes.

Ministri i Mbrojtjes Pre-
drag Boskoviç mori pjesë 
në Forumin e Sigurisë 
në Varshavë dhe foli në 

panel: “NATO pas 70 vjetësh-e ardhmja 
e Aleancës”. Ai theksoi rëndësinë e 
forumit të këtij viti, duke marrë para-
sysh që shënon 70 vjet nga themelimi 
i NATO-s, 20 vjet nga anëtarësimi i 
Polonisë në Aleancë, dhe 2 vjet që nga 
Mali i Zi ishte pjesë e Aleancës. Ministri 
theksoi se vetëm duke forcuar besimin 
e ndërsjellë të Aleatëve, gatishmërinë 
për të bashkëpunuar dhe sigurimin 
e mbështetjes së ndërsjellë mund të 
kontribuojmë në mënyrë aktive në 
ruajtjen e një mjedisi të qëndrueshëm 
dhe të sigurt.

Gjatë pjesëmarrjes së tij në Forum, 
Ministri Boskoviç shkëmbyen mendime 
mbi kërcënimet bashkëkohore të sig-
urisë dhe përfitimet e anëtarësimit në 
aleancën më të fuqishme ushtarako-poli-
tike. Ai theksoi se Shtetet Anëtare duhet 
të përmirësojnë vazhdimisht aftësitë e 
tyre të mbrojtjes dhe të intensifikojnë 
bashkëpunimin në mënyrë që të kon-
tribuojnë në aftësitë e përgjithshme të 
NATO-s. Ai theksoi se Shtetet Anëtare, 
si dhe partnerët, duhet të kontribuojnë, 
sa më shumë të jetë e mundur, për 
paqeruajtjen në një nivel global dhe 
të demonstrojnë një gatishmëri për të 
marrë pjesë në nisma të sigurisë, në 
formate rajonale dhe ndërkombëtare.

Ministri Boskoviç tha se Mali i 
Zi do të qëndrojë i përkushtuar në 
forcimin e aftësive të tij mbrojtëse në 
përputhje me përparësitë e axhendës së 
NATO-s dhe do të vazhdojë të sigurojë 
mbështetje dhe ndihmë të plotë në luftën 
kundër kërcënimeve bashkëkohore 
ndaj paqes dhe stabilitetit, në mënyrë 
që të kontribuojë në sistemin kolektiv 
të sigurisë. Ai përsëriti gjithashtu se 
modernizimi i kapaciteteve të Ushtrisë 
Malazeze dhe rritja e buxhetit të saj 
për mbrojtje janë përparësi e Minis-
trisë së Mbrojtjes. Forumi i Gjashtë 
i Sigurisë në Varshavë mblodhi një 
numër të madh të shtetarëve, profesorë 
të universitetit, diplomatë dhe anëtarë 
të sektorit joqeveritar. U diskutuan 
tema të shumta, përfshirë diskutimet 
për kundër-terrorizmin, mbrojtjen 
kibernetike, kërcënimet hibride dhe 

KAIS” është një sistem i ri i in-
formacionit për personelin në 

Ministrinë e Mbrojtjes dhe Ushtrinë e 
Malit të Zi. Ai do të sigurojë zbatimin 
më të mirë të “Strategjisë së Menax-
himit të Burimeve Njerëzore të HRM 
dhe VCG” dhe planeve të veprimit. 
Kjo nënkupton planifikim, organizim, 
zbatim dhe kontroll më efikas, si dhe 
marrjen në kohë, të besueshme raporte 
dhe informacione mbi statusin dhe 
statusin e stafit.Zgjidhjet ekzistuese të 
MBNJ ishin të vjetruara dhe nuk mund 
të plotësonin kërkesat moderne. Të 

dhënat ishin të dhëna përmes mediave të 
lëvizshme (të tilla si CD), të cilat krijuan 
sfida sigurie në mbrojtjen e informacionit 
dhe kontrollin e qasjes në sistem.

Sistemi i ri do të funksionojë përmes 
një rrjeti të mbyllur të informacionit dhe 
komunikimit, në të cilin vetëm anëtarët e 

autorizuar të MM dhe Forcave te Ar-
matosura të kenë qasje, nga kompjuterë 
zyrtarë të kontrolluar dhe nga ambi-
entet zyrtare. E gjithë kjo u parapri 
nga pothuajse një vit i punës intenzive 
dhe e kërkuar, e cila përfshin, ndër 
të tjera, transferimin dhe azhurnimin 
e të dhënave nga sistemi i vjetër, si 
dhe prezantimin e zgjidhjeve të reja 
ligjore dhe nënligjore. Në periudhën e 
ardhshme, Ministria e Mbrojtjes do të 
përmirësojë sistemin në përputhje me 
nevojat e Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
Ushtrisë së Malit të Zi.

Ministri i Mbrojtjes Predrag Boskoviç ka zhvilluar më 3 tetor, një numër 
takimesh dypalëshe në  Forumin e Sigurisë në Varshavë. Ai foli me Drej-

torin e Qendrës Penn Biden për Diplomaci dhe Globalështje Globale Michael 
Carpenter, si dhe me John Garamendi, një anëtar i Dhomës së Përfaqësuesve 
të SHBA. Gjatë takimeve të ndara me përfaqësuesit e SHBA, u konfirmua 
bashkëpunimi i shkëlqyeshëm dhe gjithëpërfshirës i mbrojtjes midis Malit të 
Zi dhe Shteteve të Bashkuara. Ai shprehu kënaqësi për dinamikën aktuale të 
bashkëpunimit dypalësh, me theks të veçantë në mbrojtjen kibernetike, mod-
ernizimin e sektorit të mbrojtjes malazeze, arsimin dhe trajnimin e përbashkët, 
si dhe kontributet në sistemin kolektiv të sigurisë. Ministri Boskoviç gjithashtu 
pati një takim dypalësh me Ministrin hungarez të Jashtëm dhe Tregtinë Peter 
Szijjarto, duke theksuar se Mali i Zi vlerëson mbështetjen që vendi i jep pers-
pektivës sonë evropiane. Ai përfundoi se Mali i Zi do të vazhdojë të zbatojë në 
mënyrë aktive dhe të vendosur reformat në rrugën drejt anëtarësimit të plotë në 
Bashkimin Evropian.

Si pjesë e kremtimit të 7 Tetorit-Ditës së Ushtrisë Malazeze, Dita e Hapës 
së Dritës u organizua më 2 tetor, në aeroportin ushtarak “Princi Danilo” 

në Golubovci. Forcat Ajrore të Malit të Zi pritën rreth 200 nxënës të shkollave 
fillore nga Podgorica me staf mësimor, si dhe fëmijë të moshës 3 deri në 5 vjeç, 
të shoqëruar nga arsimtarë, nga një kopsht Podgorica. Pas pritjes së ngrohtë të 
Komandantit të Forcave Ajrore, nënkolonel Bojan Blagojevic, fëmijëve iu dha 
një klasë e gjimnastikës, kështu që dita filloi si ushtarë të vërtetë. “Kjo është një 
mundësi ideale për t’u dhënë fëmijëve dhe të rinjve një pasqyrë në mënyrën e 
jetës dhe punës së anëtarëve të Ushtrisë 
së Malit të Zi. Qëllimi ynë ishte t’iu 
mundësonim atyre që të shoqëroheshin 
me Forcën Ajrore dhe të jepnin për-
shtypjen se kazermat tona kanë një at-
mosferë pozitive dhe mikpritëse. Ishte e 
rëndësishme për ne të përqëndroheshim 
në aktivitetin fizik, duke e ditur që fëmi-
jët kanë kaluar shumë kohë në telefonat e 
fundit. Si prindër, ne e dimë që aktiviteti 
fizik duhet të jetë një aspekt i rëndësishëm i edukimit të tyre, kjo është arsyeja 
pse ne kemi bërë një nga vendet e punës në palestër, ku ata do të paraqiten 
me ushtrime të caktuara dhe sporte që ushtrojmë, “tha Blagojevic. Përmes 
një ekskursioni dy-orësh në aeroportin ushtarak, fëmijët shikuan një korpus 
tekniko-taktik, ku iu shfaq një pjesë e teknologjisë së aviacionit. Avionët e 
Forcave Ajrore, Bell 412 EP dhe Bell 412 EPI ishin natyrisht më entuziastët, 
natyrisht. Për më tepër, fëmijët ishin duke vizatuar dhe shijuar një marshim 
të ushtarit, si pjesë e një qosheje krijuese. Së bashku me ta ishin anëtarët e 
Forcave Ajrore, të cilët u kujdesën për sigurinë dhe i informuan ata rreth 
informacioneve themelore në lidhje me ushtrinë malazeze, zhvillimin dhe 
detyrat e Forcës Ajrore të saj.

Ministri Boskoviç: 

Modernizimi i mbrojtjes në 
përputhje me axhendën e NATO-s 

“KAS”:  Sistem për informimin e 
personelit në Ministrinë e Mbrojtjes

migracionin. Gjatë forumit, Ministri 
Boskoviç u takua me Sekretarin e 
Përgjithshëm të OSBE-së, Thomas 
Greminger. Bashkëpunimi midis Malit 
të Zi dhe OSBE-së dhe strukturave të 
tij vlerësohet të jetë në një nivel të lartë, 
siç konfirmohet nga vizita e fundit e 
Greminger në Podgorica. Ministri 
Boskoviç tha se ai ishte i kënaqur me 
bashkëpunimin e suksesshëm në dimen-
sionin politiko-ushtarak të OSBE-së, 
veçanërisht në fushën e kontrollit të 
armëve. Ai përshkroi reformat dhe 
përparësitë kryesore në sektorin e 
mbrojtjes dhe të sigurisë, si dhe qëllimet 
strategjike të Malit të Zi në këtë drejtim. 
Ai falënderoi Shtetet pjesëmarrëse të 
OSBE-së për zbatimin e suksesshëm të 
shkatërrimit të armëve dhe municioneve 
të tepërta nën Programin MONDEM, 
dhe shprehu shpresën për bashkëpunim 
të vazhdueshëm në fushën e forcimit të 
kapaciteteve kombëtare në këtë fushë. 
Ministri përsëriti mbështetjen e tij të 
plotë për përparësitë sllovake gjatë krye-
sisë së këtij viti në OSBE, si dhe punën 

e mëtutjeshme në një mjedis kompleks 
ndërkombëtar të karakterizuar nga 
marrëdhënie gjithnjë e më komplekse 
midis pjesëmarrësve të OSBE-së.

Greminger mirëpriti reformat e 
kryera deri më tani, dhe theksoi bash-
këpunimin dhe komunikimin e mirë 
dhe të vazhdueshëm midis OSBE-së 
dhe Malit të Zi. Ai falënderoi vendin 
tonë për kontributin e tij në forcimin 
e transparencës, sigurisë dhe besimit 
në rajonin e OSBE-së, e cila ka një 
rëndësi të madhe përballë sfidave në 
rritje të sigurisë. Ai theksoi se kjo 
formë e partneritetit midis OSBE-së 
dhe vendit pjesëmarrës mund të shër-
bejë si një shembull i mirë për vendet 
e tjera, veçanërisht kur bëhet fjalë 
për vendet e Ballkanit Perëndimor. 
Greminger arriti në përfundimin se 
bashkëpunimi i suksesshëm deri më 
tani duhet të përmirësohet më tej, 
dhe njoftoi gatishmërinë e OSBE-së 
për të mbështetur zgjidhjen e sfidave 
aktuale dhe konkrete bazuar në nevojat 
e Malit të Zi.

Ministri Boskoviç në Varshavë 
në  Forumin për Sigurinë

Modernizimi i kapaciteteve të Ushtrisë Malazeze dhe rritja e buxhetit 
të saj për mbrojtje janë përparësi e Ministrisë së Mbrojtjes

Fëmijët në aeroportin ushtarak 
“Princi Danilo” në Golubovci
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stërvitja

Efektivë bullgarë në stërvitjen 
“Trident Jupiter 2019”

Moduli Kombëtar “Mobile i CIS” i NATO-s për Komunikim dhe 
Mbështetje të Informacionit ka filluar stërvitjen “Trident Jupiter 

2019”, ku marrin pjesë edhe efektive të forca e ushtarake bullgare. Stër-
vitja po zhvillohet në Mbretërinë e Norvegjisë dhe është një nga stërvitjet 
më të mëdha të Aleancës për këtë vit, si pjesë e Forcën e Reagimit të 
NATO-s 2020.

“Trident Jupiter 2019” do të mbahet në zonën e Qendrës së Përbashkët 
Ushtarake të NATO-s në qëndrën Stavanger-Norvegji, nga data 11 tetor 
deri më 15 nëntor 2019. Detyra kryesore e specialistëve Bullgarë të Siste-
meve të Komunikimit dhe Informacionit (CIS) është të ofrojë mbështetje për 
menaxhimin dhe monitorimin e figurës operacionale gjatë operacioneve të 
përbashkëta të një prej se-
live kryesore të Aleancës-
Eurocorps të përcaktuara 
për Forcën e Reagimit të 
NATO-s në vitin 2020. 
Pjesëmarrja në “Trident 
Jupiter-2019” nuk është 
sfida e vetme për Modulin 
Kombëtar Mobile të CIS të 
NATO-s këtë vit. Përveç 
përfundimit të stërvitjes, 
moduli do të udhëheqë 
gjithashtu përgatitjen për 
pjesëmarrje në misionin e 
Mbështetjes Vendore të 
NATO-s në Afganistan, 
me 9 anëtarë të saj në 
vitin 2020.

Ushtarët nga Brigada e 68-të 
e Forcave Speciale bull-
gare përfunduan me sukses 

pjesëmarrjen e tyre në stërvitjen 
ndërkombëtare “Neptun Strike 
2019”. Stërvitja u  zhvillua në ra-
jonin e Konstancës-Rumanisë nga 
data 16 deri më 27 shtator 2019. Në 
këtë stërvitje morën pjesë formacionet 
ushtarake nga Forca e Operacioneve 
Speciale të Bullgarisë, Rumanisë, 
Greqisë, Serbisë. Në anën bullgare, 
ishin 15 ushtarakë të Forcave Speciale 
të Batalionit të Parë të Brigadës së 
Forcave Speciale. Drejtues i grupit 
ishte Majori Boris Vassilev. Gjatë 
stërvitjes, u formuan ekipe multina-
cionale të operacioneve speciale për 
të harmonizuar procedurat standarde 
të funksionimit, gjë që kontribuon në 
rritjen e përputhshmërisë. Trajnimi u 
zhvillua me gjuajtje me armë të ndry-
shme, ulje e helikopterëve mbi tokë 
dhe mjedisin detar, parashutim duke 
kërcyer nga një aeroplan “Spartan 
C-27J” dhe “Puma IAR 330”, ulje 
në ujë të helikopterit, duke ulur 
notarët luftarakë nga një helikopter 
në mjedisi detar, trajnim i brend-
shëm/në shkallë të vogël luftarake, 
veprime të tilla si një grup sulmues 
në operacionet e konfliktit, trajnime 
mjekësore dhe evakuimi me makinë 
dhe helikopter.

Nnga pala bullgare, stërvitja “Nep-
tun Strike 2019” u vëzhgua nga Ko-
mandanti i Forcave të Operacioneve 
Speciale, Gjeneralbrigade Yavor 
Mateev dhe Zëvendës Komandanti, 
Kolonel Ivan Raykov. Qëllimi i stër-
vitjes ishte integrimit midis Forcave 
Speciale të vendeve pjesëmarrëse 
të Ballkanit gjatë demonstrimit në 

operacionet e kapjes dhe neutral-
izimit të kundërshtarit. Në fund të 
stërvitjes u propozua të vazhdohet 
bashkëpunimi ushtarak me Forcat e 
Operacioneve Speciale të vendeve 
fqinje dhe të zhvillohen ushtrime 
me qëllim të shkëmbimit të buri-
meve dhe aftësive, shkëmbimit të 
risive në praktikën ushtarake.

Qëllimi i stërvitjes “Ramstein Guard Bgr-2019” ishte të rritej niveli i tra-

jnimit dhe qëndrueshmëria e personelit të Forcave Ajrore për veprime në 

kushte të ndërhyrjes radio-elektronike, si dhe për zbatimin e procedurave 

në bashkëveprim me Qendrën e Operacioneve Ajrore-Torrehon. Pritësi i 

“Ramstein Guard Bgr-2019” ishte  Grupi i 16-të i Aviacionit, i cili siguron 

mbështetje logjistike për aeroplanët Falcon DA-20. 

Forca Ajrore Bullgare mori 
pjesë në trajnimin e forcave 
ajrore dhe pajisjeve të 
mbrojtjes ajrore (mbrojtje 

ajrore) për operim në kushte të 
ndërhyrjes radio “Ramstein Guard 
Bgr-2019”. Kjo stërvitje ajrore u 
zhvillohet nga 29 shtatori deri më 4 
tetor 2019 në territorin dhe hapësirën 
ajrore të bullgarisë dhe ishte nën 
drejtimin e Qendrës së Operimeve 
Ajrore Torrehon, me pjesëmarrjen 
e Qendrës Elektronike të Luftimeve 
në NATO. Qëllimi ishte të rritej 
niveli i trajnimit dhe qëndrueshmëria 
e personelit të Forcave Ajrore për 
veprime në kushte të ndërhyrjes 
radio-elektronike, si dhe për zbatimin 
e procedurave në bashkëveprim me 
Qendrën e Operacioneve Ajrore-
Torrehon. Pritësi i “Ramstein Guard 
Bgr-2019” ishte  Grupi i 16-të i 
Aviacionit, i cili siguron mbështetje 
logjistike për aeroplanët Falcon DA-
20. Si pjesë e trajnimit, avionë kanë 
operuar me fluturime nga Aeroporti 
i Sofjes.

“Ramstein Guard Bgr-2019” 

ka paraqitur ekuipazh nga baza ajrore 
Bezmer me një aeroplan Su-25. Ata 
kanë kryer detyra të përbashkëta me 
ekuipazhin e aeeroplanit Falkon DA-20 
dhe simuluar fluturime për tejkalimin 

dhe shkatërrimin e aseteve të mbrojtjes 
ajrore me bazë tokësore të përfshira në 
trajnim. Përmbushja e këtyre detyrave 
kishte të bënte me zbatimin e një 
sërë veprimesh dhe procedurash nga 

“Ramstein Guard Bgr-2019” 

Stërvitja ajrore: aeroplani 
“Falkon DA-20” dhe  “Su-25”

strukturat tokësore të mbrojtjes ajrore 
dhe ka rritur ekspertizën e përbërjes 
së Forcave Ajrore në planifikimin 
e përgatitjes duke përdorur aftësitë 
dhe pajisjet e Qendrës Elektronike të 

Luftimit të NATO-s.
Gjatë stërvitjes “Ramstein Guard 

Bgr-2019”, njësitë e aviacionit luf-
tarak bullgar të Forcave Ajrore 
Bullgare zhvilluan trajnime të për-
bashkëta në kushtet e ndërhyrjes 
radio-elektronike. Avionët luftarakë 
MiG-29 në bazën e Forcave Ajrore 
“Ignatievo” përgjuan dhe shoqëruan 
një aeroplan ndërhyrës “Falcon DA-
20” nën ndikimin e llojeve të ndry-
shme të ndërhyrjes në funksionimin 
e stacioneve të radarëve në bord. 
Objektivat e aviacionit luftarak u 
përmbushën me sukses.

Drejtuesi i përgjithshëm i forcave 
dhe aseteve të përfshira në Ramstein 
Guard Bgr-2019 nga pala bullgare 
ishte kolonel Peyo Donchev nga 
Departamenti i Përgatitjeve në Ko-
mandën e Forcave Ajrore. Trajnimi 
u krye në përputhje me Programin e 
Forcës së Integruar të NATO-s për 
Luftimin Elektronik. Forca Ajrore 
Bullgare ka marrë pjesë në të që nga 
viti 2009.

Konstancë-Rumani 

Forcave Speciale në stërvitjen 
“Neptun Strike 2019”

Morën pjesë Forcat e Operacioneve Speciale 
nga Rumania, Bullgaria, Greqia dhe Serbia



ushtria
E premte, 18 tetor 201914 Histori

Vetëm 17 ditë pasi na-
zistët sulmuan Poloninë, 
në të marshoi edhe fqinji 
lindor. 17 shtatori 1939 

rëndon edhe sot në marrëdhëniet 
polako-ruse. Pajtim nuk duket të 
ketë. “Kur unë pashë, që nga Perën-
dimi depërtonin gjermanët dhe nga 
Lindja rusët, mendova, se ky është 
fundi ynë”, kujtonte 17 shtatorin 
1939 dëshmitari i kohës lindur më 
1913 Eugeniusz Sajkowski, në një 
raportim të ARD-së. “Polonia jonë 
sërish do të mbahet peng për më 
shumë se 120 vjet. Populli ynë ka 
humbur.”

Në orën 6 të mëngjesit marsh-
uan mbi 4.000 tanke sovjetike drejt 
Polonisë. Stalini dërgoi më shumë 
avionë se sa Rajhu Gjerman. ishte 
një invazion pa shpallur luftën dhe 
një luftë jo proporcionale, sepse 
trupat polake ishin në numër në disa-
vantazh duke qenë të preokupuara 
me gjermanët. Deri në këtë ditë, 
mendon historiani polak Zbigniew 
Woźniczka, mund të kishte së paku 
shpresë, që lufta për Poloninë nuk 
do të çonte në një katastrofë totale. 
Në Varshavë qendronin trupat, ndër-
sa qytetet e mëdha Lublin, Vilna apo 
Lemberg ende nuk ishin pushtuar. 
Nëse fuqitë perëndimore do të jep-
nin vërtetë ndihmë, a do të mund të 
ruhej ndoshta një pjesë e Polonisë? 
Por më 17 shtator mbrojtësve iu 
hoq edhe filli i fundit i shpresës. 
Në Lindje nuk pati luftime, dhe 
kryekomandanti polak Rydz-Śmigły 
dha urdhërin: “Ne nuk luftojmë 
kundër bolshevikëve.” Aq edhe më 
shumë rëndojnë plagët shpirtërore 
në sfondin e një “tradhëtie”, të 
bashkëveprimit të partenerëve jo 
të barabartë kundër Polonisë dhe 
festimet e përbashkëta të fitores të 
sovjetikëve me nazistët. Polonia 
sërish ra viktimë e fqinjëve të saj. 
Shpesh bëhet fjalë për ndarjen e 
kartërt të vendit. 

Trashëgimi i Stalinit 
ka efekt ende sot

“Shepsh pretendohet, se Polonia 
ka vuajtur më së shumti nën gjerma-
nët”, thotë Zbigniew Woźniczka, 
hisotrian në Universitetin e Silezisë. 
Por nuk është kaq e thjeshtë. “Për 
brezin e asaj kohe në Poloni, që e 
njihte kohën e ndarjes, armiku më i 
keq nuk ishte Gjermania, por Rusia. 
Rusia cariste, kryengritjet e mposh-
tura, deportimet në Siberi - me 
marshimin më 17 shtator të gjitha 
këto u rikthyen.” Ndonëse shume 
shpejt u kuptua që prej gjermanëve 
vinte një rrezik vdekjeprurës. Ndër-
sa horrori i pushtimit nazist dikur 
mori fund, trashëgimia e Stalinit ka 
lënë hijet edhe sot. Në Poloni edhe 
sot janë skeptikë ndaj Rusisë.

Marrëdhëniet “me fqinjin” e 
madh jo vetëm janë të rënduara 
prej invazionit më 1939, por edhe 
vrasja e mijëra oficerëve polakë 
dhe nëpunësve të tjerë nga shërbimi 

NKWD, paradhës i KGB-së, më 
1940 në Katyn pranë  Smolenskut, 
që mohohej në Bashkimin Sovjetik 
deri në kohën e Gorbaçovit, ende 
nuk është zbardhur, edhe pse Vladi-
mir Putin më 2009 gjatë ceremonisë 
së 70 vjetorit të fillimit të Luftës 
së Dytë Botërore, papritur e quajti 
“Katynin” një krim dhe i propzoi 
Polonisë zbardhjen bashkarisht të 
ngjarjes.

 
Marrëdhënie
të kontaminuara

Takimi i Putinit me ish-kryemi-
nistrin polak Donald Tusk në varret 

e Katynit më 7 prill 2010 shumë vë-
zhgues e quajtën një takim historik. 
Për një çast pajtimi u duk i mundur. 
Kjo ishte vizita e parë dhe e fundit 
qysh atëherë e një përfaqësuesi të 
lartë të shtetit rus që u shprehu 

nderimin ofcerëve viktima në vendin 
e krimit stalinist. Vetëm tri ditë pas 
kësaj vizite ndodhi rrëzimi i avionit 
qeveritar polak në Smolensk me 96 
pasagjerë në bord, ndër ta edhe pres-
identi i Polonisë Lech Kaczynski, 
që ndodhej në udhëtim për të marrë 
pjesë në ceremoninë përkujtimore 
të vrasjeve masive në Katyn. Kjo 
fatkeqësi i spostoi sërish koordinatat 
politike në një aspekt, që është aq 
emocional sa që politika nuk është 
në gjendje më të vendosë ekuilibrin. 
Qendrimi ndaj kësaj ngjarjeje e 
përçan Poloninë, por po ashtu i 
kontaminon sërish edhe raportet me 
Rusisë, që nuk i jep pjesët e mbetura 

të avionit dhe me këtë favorizon 
teoritë e komploteve. Kjo madje ia 
bën të lehtë sot partisë konserva-
tore të djathtë PiS, që të akuzojë 
Tusk për afrimin e tij asaokohe me 
Putinin. Me rastin e 80 vjetorit të 

fillimit të luftës presidentin rus as që 
nuk e ftuan në Poloni. Televizioni 
shtetëror e ilustroi këtë vendim me 
imazhet pa koment të takimit Tusk 
dhe Putin duke u përqafuar përpara 
10 vjetësh.

Smolensk, Katyn, 17 shtator

Katyn, Smolensk - datat kyç të 
një kapitulli të ndjeshëm të historisë 
janë të lidhura në mënyrë të pan-
dashme me 17 shtatorin, prej nga 
zuri fill kjo histori. Për të sulmuar, 
sulmuan gjermanët, por Bashkimi 
Sovjetik i Stalinit e mundësoi këtë 
sulm dhe rëmbeu prenë e tij në 

një  ças t  kur Polonia 
ishte godi tur thuajse 
tërësisht. “17 shtatori 
është simbol i fatkeqë-
sisë së madhe”, thotë 
historiani  Woźniczka. 
Ndërsa pajtimi mes Po-
lonisë dhe Gjermanisë 
u mundësua edhe nga 
fakti, se Gjermania e 
p r ano i  f a j i n ,  i p e sh -
kvët shkëmbenin letra 
dhe  kance l a r i  Wi l l y 
Brandt u gjunjëzua në 
Varshavë,  çësht je t  e 
historisë së përbashkët 
mes Polonisë dhe Ru-
sisë për dekada të tëra 
janë lënë me një anë në 
favor të vëllazërisë së 
detyrueshme socialiste, 

janë tabuizuar dhe as pas kthesës 
nuk janë zbardhur si duhet. Ndaj 
gjestet më 2010 duket se janë har-
ruar, edhe sot në Rusi shumë pak e 
dinë, që Bashkimi Sovjetik e goditi 
pas shpine Poloninë.

 Perpjekja për interpretim

Himni i Ushtrisë së Kuqe “Çlir-
imtarë të Europës” në Poloni hesh-
turazi “vriste veshët” për shkak të 
gënjeshtrës monstruoze lidhur me 
paktin Hitler-Stalin. Tek e fundit 
propagadna dështoi. Më 1953, viti 
i vdekjes së  Stalinit, sjell në filmin 
polak përpjekjen për të harmonizuat 
ngjarjen dhe ideologjinë. Filmi i 
“Erwin Axers ‘Shtëpia prej kar-
toni” më 17 shtator paraqet çastin 
e çlirimit të Polonisë nga shtypësin 
e saj”, thotë historiani i filmit 
Piotr Zwierzchowski. Polonia në 
kohën midis luftrave paraqitet si 
shteti i dobët, pra një shtëpi prej 
kartoni - kjo është një përpjekje 
për takthyer memorien kolektivge 
në të kundërtën.

Më 2007 kineasti polak Andrzej 
Wajda 17 shtatorin e trajtoi në një 
filmin e tij “Masakra e Katynit”-
kësaj here në harmoni me kujtimin 
dhe ndjenjat e dëshmitarëve të 
kohës si Eugeniusz Sajkowski. 
Qysh në fillim të filmit hasim në 
skenën dramatike ku në një urë 
përballen polakët që arratisesishin 
prej gjermanëve drejt lindjes dhe 
bashkëatdhetarët të tyre që ar-
ratiseshin prej sovjetikëve drejt 
perëndimit. Kjo urë është kthyer në 
një simbol për frikërat e vjetra të 
ngulitura historiksiht tek Polakët, 
që qendrojnë në kundërthënie mes 
njera-tjetrën: nëse duhet pasur më 
shumë frikë prej fqinjit lijndor apo 
prej atij perëndimor. Por më 17 
shtator 1939 kjo pyetje nuk ishte 
më e rëndësishme, kur të dy fq-
injët bënë paktin dhe përkohësisht 
Polonia humbi.

Sulmi Sovjetik para 80 vjetësh
Kur Polonia qe e humbur
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Brezi kufitar që u bë fushë 
beteje për pushtuesin

Lufta e armatosur në Shqipërinë 
Jugore e në kufi me Greqinë Verip-
erndimore, bëri që pushtuesit italianë 
dhe gjermanë të angazhonin forca të 
mëdha. Kufiri greko-shqiptar kishte 
të përbashkët nyje dhe objekte të 
rëndësisë së veçantë, që pushtuesit 
donin t’i kishin në dorë. Rrugët që 
përshkonin këto dy vende, pika të 
rëndësishme që duheshin mbajtur nën 
kontroll të vazhdueshëm zgjoi gjithnjë 
e më shumë interesin dhe vëmëndjen 
e komandave të ushtrive pushtuese. 
Nga ana tjetër, dhe shtabet ushtarake 
Nacionalçlirimtare e të dy vendeve 
luftonin t’i kishin të çliruara ato, se 
ishin baza të sigurta për veprime të 
mëtejshme. Ndaj dhe ky brez kufitar 
në në çdo cep të tij u bë fushë beteje 
me pushtuesit.

Më 29 dhjetor 1943 deri më 2 
janar 1944 Batalioni “Thanas Ziko”, 
në bashkëpunim me forcat e EAM-it, 
zhvilluan luftime në katundet Kostajan 
dhe Llavdan. Në një relacion të Shtabit 
të Zonës së Parë Operative (ZIOp) të 
dërguar Shtabit të Përgjithshëm thuhet 
se në karahinat minoritare, disa pikë-
pamje të gabuara po skjarohen dhe 
kanë për t’u skjaruar edhe më tepër 
me largimin e dy ushtarakëve grekë 
dhe me zëvendësimin e shokëve të 
EAM-it që punojnë në minoritet me 
shokë të rinj, që do t’ju paraqesin më 
mirë sigurisht vijën tonë politike.

Krahina e Konispolit ishte një një 
nyje e rëndësishme dhe ajo vlerësohej 
prej pushtuseve si një pikë lidhëse 
midis dy anëve të kufirit, por dhe 
me bregdetin. Nga ana tjetër, Shtabi 
i Përgjithshëm e shikonte minorite-
tin grek në Shqipëri dhe zonën e 
Çamërisë, si ura lidhëse e bashkimi 
midis dy popujve për të luftuar push-
tuesin e përbashkët. Nga marrëveshja 
e arritur midis Këshillit të Përgjith-
shëm Aantifashist Nacionalçlirimtar 
dhe Frontit Nacionalçlirimtar Grek 
(EAM), përfaqësues nga të vendet 
u dërguan në masat popullore për të 
shpjeguar këtë proces. Kjo bëri që të 
rreshtoheshin në forcat partizane të 
UNÇSH e të ELAS shumë luftëtarë 
nga dy vendet. Ndërsa në përshkrimin 
e luftimeve në sektorin e Konispolit, 
në prill 1944 thuhet se pasi dështuan 
të gjitha tentativat nazi-balliste të 
mëparshme për të okupuar zonat e 
lira të Vurgut e të Konispolit, armiku 
me tradhtarët që nga data 16 prill me 
forca të konsiderueshme prej afro 
3.000 veta sulmuan rishtas nga tetë 
drejtime. Kudo u pritën me luftë nga 
batalionet e Grupit të Katërt Partizan 
(Gr.4P). Në këto veprime kanë marrë 
pjesë nga ana e Greqisë dhe disa forca 
të Regjimentit 15 të UNÇ Greke.

Kuadro të minoriteti 
shqiptar të Çamërisë

Shtabi i ZIOp i kërkonte Shtabit 
të Përgjithshëm për të punuar në 
minoritetin shqiptar të Çamërisë, 

veç personave që kemi propozuar në 
relacionin e mëparshëm, shtojmë edhe 
këta, Sulejman Mushi e Teme Sejko 
nga Br. I S, Vehip Huso e Mustafa 
Huso nga Br. IV S, Avdul Demi nga 
Berati etj. Edhe një herë theksojmë se 
është e nevojshme dhe e domosdoshme 
që të na dërgoni sa më parë elementët 
e kërkuar për të filluar punën në ato 
krahina, të mbajtuara pas nga fana-
tizmi i reaksionit. Më tej në relacion 
theksohet: “Në vijim të bisedimeve 
që pati komandanti i Shtabit të ZIOp, 
një takim i dytë është bërë më 12 prill 
1944 ndërmjet shtabeve të Regjimentit 
15-të dhe të Gr4P. Shokët grekë 
kërkuan që të shkojnë në Çamëri ele-
ment çam për të formuar batalionin e 
parë minoritar shqiptar, bile shokët 
e Regjimentit thanë që ky batalion të 
mbajë distiktivin Yll e Shkabë, të jetë 
indipedent dhe të udhëhiqet indirekt 
nga Regjimenti 15-të dhe, po t’a 
lejojë gjendja, të bëhet qysh në fillim 
i përzier me elementë që Ellas-i do 
të disponojë për atë zonë”. Po aty, 
jemi të mendimit që mbajtja e Shkabës 
dhe indipedenca e veprimit të mos u 
jepen, mbasi një gjë të tillë kanë për 
t’a kërkuar dhe minoriteti grek në 
Shqipëri, e sepse reaksioni ka për të 
spekulluar mbi këtë.

Ndaj dhe Shtabi i Përgjithshëm 
i kushtoi një vëmëndje të veçantë 

bashkëpunimit midis të dy forcave 
partizane të vendeve kufitare. Në 
një urdhër, dërguar Shtabit të ZIOp, 
thuhet: Çamëria e jashtme mund të 
bëhet një thikë në kurrizin tonë. Ajo 
mund të bëhet një urë bashkimi midis 
popujve ose një faktor që të sabotojë 
bashkëpunimin e të dy popujve fqinjë. 
Në Çamërinë e jashtme, ju, në lidhje 
me Regjimentin e 15 grek, mund të 
futeni ushtarakisht për propagandë 
e agjitacion, të ngrini popullatën 
shqipatre në luftë kundër armikut të 
njëjtë, që është gjermani okupator dhe 
luftëtarët çamër të organizojnë çetat e 
tyre, të cilat të vihen nën komandën e 
Shtabit të Ushtrisë Nacionalçlirimtare 
Greke (ELLAS).

Në këtë periudhë u krijuan dhe 
shqetësime për Shtabin e Përgjithshëm 
dhe të ZIOp krijimi nga zervistët në 
minoritetin grek në Shqipëri i një 
dege të quajtur “MAVI” (Fronti 
për çlirimin e Vorio-Epirit). Por 
përfaqësuesit e EAM-it, që pranuan 
këtë platformë në marrëveshjen e 
arritur më 10 gusht 1943, të quajtur 
“Protokolli i Konispolit” nënshkruan 
se “…minoriteti të formonte një or-
ganizatë politike më vete…që do të 
drejtohej nga një komitet qendror…
do të krijonte shtabin e minoritetit, i 
cili do të organizonte dhe komandonte 
forcat e armatosura të kësaj organi-

zate”. Në fakt shtabi u krijua dhe 
venkomanda u vendos në Theollogo 
të Konispolit.

Ky veprim ishte i njëanëshëm dhe 
në kundërshtim me të gjitha mar-
rëveshjet e firmosura, gjë që binte në 
kundërshtim me luftën e minoritetit 
grek në Shqipëri. Kështu që u morën 
masa të shpejta për t’u shpërndarë kjo 
organizatë dhe shtabi i tij i vendosur 
në tokën shqiptare.

Minoriteti grek u rreshtua 
në formacionet 
partizane shqiptare

Populli i minoritetit me të vërtetë 
u lidh ngushtë me Frontin Naciona-
lçlirimtar, me ushtrinë partizane. Në 
Pogon e Dropull ishin krijuar dy çetat 
e para partizane. Pastaj u krijuan 
batalionet partizane “Thanas Ziko”, 
“Lefter Talo” e “Pandeli Boçari”. 
Nga këto forca u formuan Grupi 4-t 
Partizan, më 11 tetor 1943, ndërsa 
më 30 gusht 1944 në Theollogo të 
Delvinës u formua Br. XIX S. Kështu 
minoriteti grek në Shqipëri u rresh-
tua natyrshëm në përbërje të shumë 
formacioneve partizane shqiptare 
dhe luftoi për çlirimin e atdheut të 
përbashkët, Shqipërisë.

Në informacionin që anëtari i 
Shtabit të ZIOp, Rexhep Plaku, i 
dërgon këtij shtabi, përveç të tjerash 
propozohet për “lirimin e të arre-
stuarave që janë në burg, si reak-
sionarë zervistë, t’u vihet në dukje 
aleatëve që minoriteti çam lufton 
armikun shumë mirë krah për krah 
me vëllezërit e tyre të EAM-it dhe 
për kthimin e tyre në Çamëri tue i 
siguruar nga Zerva”.

Në tërsi veprimet e përbashkëta 
të formacioneve të Ushtrisë NÇSH-
së dhe të ELLAS-it, ishin luftimet e 
bëra me forcat e Gr.4P të ZIOp dhe 
të Regjimentit të 15 të ELLAS-it. 
Ndër luftimet veçojmë: në prill 1944 
përballja e operacionit gjerman në 
drejtim të Konispolit-Vurgut-Drop-
ullit; luftimet e zhvilluara në qershor 
1944 në sektorin Kakavijë-Elea-Ura 
e Peratit.

Komandant Rexhep Plaku

Lindur në vitin 1900, në qytetin e 
Konispolit, në një familje me ndjenja 
të larta atdhetare. Shkollën fillore e 
bëri në vendlindje dhe të mesmen 
për tregti në Itali. Nga babai i tij, 
Aqifi, ka trashëguar pasuri dhe vetë 
e shtoi, duke u marrë me tregëti, 
pasi trashëgoi toka e kullota dhe 
mbante edhe bagëti. Pjesëmarrës në 
Luftën e Vlorës më 1920. Ka qenë 
antizogist.

Në vitin 1939, për aktivitetin e tij 

patriotik dhe antifashist u internua në 
Porto-Palermo. U lidh me Lëvizjen që 
në fillimet e saj. Ka bërë një punë të 
madhe për formimin e Çetës “Çame-
ria”, në Markat më 1943. Zgjidhet 
anëtar i Shtabit të ZIOp më 4 gusht 
1943. Ndërsa më 7 gusht 1943 krijo-
het Batalioni “Çamëria”, ku emrohet 
komandant. Ishte njeri me autoritet 
në krahinë, njihej si trim dhe orga-
nizator i aftë. Gëzonte respekt dhe 
vlerësohej nga popullsia e Konispolit 
dhe më gjerë. Duke qenë anëtar i 
Shtabit të ZIOp, ishte njëkohesisht 
dhe drejtues ushtarak i zonës Delvinë-
Sarandë-Konispol. Mori pjesë aktive 
në udhëheqjen e drejtimin e betejës 
55-e ditore të Konispolit, që njihet 
si një nga betejat me front të rregullt 
dhe më rezultative të formacioneve 
të UNÇ-së.

Më 9 dhjetor 1943 emërohet 
komandant i Gr.4P të ZIOp, de-
tyrë të cilen e kreu me trimëri, me 
kompetence dhe urtësi. Ka meritë 
në vllazërimin e popullit shqiptar 
me minoritetin grek, gjë e cila u 
kurorëzua me pjesëmarrjen aktive të 
të rinjve minoritarë në luftë. Punë të 
kujdesshme ka bërë me popullin çam 
për t’i ngritur në luftë e për të res-
pektuar dinjitetin e tij. Në Kongresin 
e Përmetit, maj 1944, zgjidhet anëtar 
i Këshillit të Përgjithshëm dhe pastaj 
emërohet komandant i Br. XIX Sul-
muese, duke u graduar major.

Bashkëpunim në fusha
të ndryshme gjatë luftës

Bashkëpunimi ka konsistuar dhe 
në drejtime të tjera si: shkëmbime 
ndihmash materiale, dhënie ndihme 
mjekësore dhe mjekimi i partizanëve 
të plagosur në spitalet e ELLAS-it 
etj. “Udhëtimi qe i vështirë dhe i 
gjatë. Kolonën e kafshëve e sho-
qëronin partizanë nga të katër anët. 
Anëtarë të KNÇ të EAM-it dhe 
popullsia fshatare greke nga kalonte 
kolona i priti me entuziazëm partiza-
nët shqiptarë, i furnizoi me ushqime 
dhe i përcolli si miq dhe vëllezër, 
duke qenë gati që t’i mbronin nga 
çdo rrezik”. Kështu shkruan një 
ndër drejtuesit e ZIOp për një 
ndër udhëtimet drejt tokës greke 
me qëllim mjekimi, nën mbrojtjen 
e forcave të EAM-it në atë kohë. 
Bashkëveprim efektiv u arrit veça-
nërisht në pjesën Jugperëndimore 
të Shqipërisë. Natyrisht pati edhe 
mangësi pasi nuk u shkëmbyen 
përfaqësues të shtabeve homologe 
dhe nuk u krijuan shtabe operative 
në brezin kufitar, që të arrihej një 
bashkëveprim i përhershëm në luftë 
kundër armikut të përbashkët dhe për 
ta dëmtuar sa më rëndë atë.

Minoriteti grek dhe Çamëria ura 
lidhëse të bashkimi gjatë LANÇ-it

(Në kuadrin e 75 vjetorit të çlirimit të Atdheut)
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Kontingjenti i XIV i Forcave 
Detare u nis më 11 tetor 
2019, nga Porti i Durrësit 

drejt detit Egje ku merr pjesë 
në Misionin e NATO-s “Aegean 
Sea”.  “Migracioni i paligjshëm 
nuk sjell vetëm destabilitet sho-
qëror por sjell edhe rreziqe të 
terrorizmit sepse mbart shpesh 
me vete elementë të ekstremizmit 
të dhunshëm. Ky është një kon-
tribut ushtarak i Republikës së 
Shqipërisë që pikërisht Evropa të 
mos ketë më pasoja të tilla. Dhe 
kjo falë vendimeve të qeverisë 
së Republikës së Shqipërisë, por 
natyrisht edhe kontributit konkret 
të Forcave tona të Armatosura dhe 
në mënyrë të veçantë të Forcës 
sonë Detare”, tha Zëvendësmin-
istri i Mbrojtjes Petro Koçi. Kon-
tingjenti përbëhet nga 21 ush-
tarakë, mes të cilëve edhe 2 vajza. 
Shqipëria kontribuon prej 3 vitesh 
në operacionin e NATO në detin 
Egje, ku kanë shërbyer rreth 300 
efektivë dhe 3 anije, të cilët kanë 
realizuar mijëra orë patrullime, 
duke shpëtuar dhe parandaluar 
qindra emigrantë të paligjshëm.

Anija “Lisus” në misionin 
e NATO-s “Aegean Sea”

Kontigjenti i 14-të niset drejt detit Egje 


